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SPECTACOL 

GĂLĂŢEAN                  

DE EXCEPŢIE
FESTIVAL. Astăzi, la 

Teatrul „Fani Tardini“, în cadrul 

Galei Naţionale a Comediei, este 

programat un spectacol al teatrului 

gazdă, „Uluitoarele numere de 

singurătate ale lui Edward Gant“. 

> pag. 03  

07sport
Campion cu Oţelul 
Galaţi, acum golgheter 
în Lituania

OFERTE PE ULTIMA SUTĂ DE METRI  > EVENIMENT/04

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Pentru referendumul care va 
avea loc pe 6 şi 7 octombrie, în-
tre orele 7,00 şi 21,00, în judeţul 
Galaţi au fost organizate 436 de 
secţii de votare, din care 176 în 
municipiul Galaţi. Sunt pregătite 
circa 574.000 de buletine de vot şi 

2.180 de ştampile cu menţiunea 
„VOTAT“. La referendum pot par-
ticipa toţi cetăţenii români care 
au împlinit vârsta de 18 ani, cu 
excepţia debililor sau a alienaţi-
lor mintal puşi sub interdicţie, 
precum şi a persoanelor condam-
nate prin hotărâre judecătorească 
definitivă la pierderea drepturilor 
electorale. Singurele documente 

pe baza cărora se poate vota sunt 
actul de identitate sau adeverinţa 
care ţine loc de act de identitate. 
Pentru ca referendumul să fie 
valabil, este necesară o prezenţă 
la urne a cel puţin 30 la sută din-
tre persoanele înscrise pe listele 
electorale permanente, respectiv 
5.685.517 persoane cu drept de 
vot. > pag. 03

Unde, când şi cum puteţi vota                
la referendum

valuta BNR

€4,66  

$4,05 
Cursul de schimb valutar

la data de 4.10.2018

meteo

20˚ 
Senin

04eveniment
La Galaţi, nu se fac 
reduceri de posturi 
în învăţământ

GRATUIT
cu „Viaţa liberă”

al săptămânii 
viitoare

PROGRAMUL TVPROGRAMUL TV

SPAŢII COMERCIALE, 
DEMOLATE 
PENTRU PARCAREA 
SPITALULUI JUDEŢEAN

09timp liber
 „Cabaret“, 
un spectacol de revistă 
cu priză la public 
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„KAHN“             

PLEACĂ                   

DE LA OŢELUL
FOTBAL. Unul dintre 

fotbaliştii cei mai devotaţi 

proiectului Suporter Club Oţelul, 

portarul Alexandru Vlasie, 

supranumit „Kahn“, şi-a anunţat, 

ieri, plecarea de la echipa 

gălăţeană. > pag. 06  

Reduceri pentru toate 
produsele, de la haine la papuci, 
sunt oferite de comercianţii de 
lângă Spitalul Judeţean, unde 
chioşcurile vor fi  demolate, 
pentru a face loc unei parcări 
supraetajate. . Anca Melinte

online

Spaţiile comerciale care vor fi  demolate   u foto Iulia Kelt
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Live:  Ştiri de ultimă oră, zi de zi
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editorial
viaţa liberă
Cod roşu în Costa Rica

OVIDIU AMĂLINEI 
ovidiu@viata-libera.ro

V
estea că „în miez 
de noapte“, la noi 
- în plină zi, în 
Costa Rica - dna 
Udrea şi dna Bica 

au fost ridicate direct din 
stradă de ofiţerii Interpol a 
făcut rating, ieri, pe agenţiile 
de ştiri. 

Aventurile cu iz de telenovelă 
în care sunt implicate cele două 
orfeline au stârnit imediat un 
val de declaraţii din partea 
unor personaje mai mult sau 
mai puţin pregnante ale vieţii 
publice. Toată lumea stă acum şi 
se întreabă dacă, după episodul 

cu reţinerea, Udrea şi Bica vor 
şi ajunge în România. Concluzia 
generală: e complicat!

De, dacă lucrurile ar fi  aşa 
de simple, atunci ce haz ar 
mai avea toată povestea? Aşa, 
avem de toate: încrengături la 
nivel înalt în politică, legături 
primejdioase, secrete de 
alcov, teorii ale conspiraţiei, 
inseminare in vitro, avocaţi, 
pictoriale fi erbinţi, postări 
pe Facebook şi nu în ultimul 
rând… câteva proiecte privind 
legile Justiţiei. Pentru că, 
oricât de plină de suspans ar fi  
întreaga poveste, tot la articolele 
seci, tehnice, din legislaţie 
se ajunge. Pe de altă parte, 
pornind de la aceste articole, 
litere sau alineate, apar noi şi 

Ovidiu  

Amalinei

noi ramifi caţii ale scenariului 
de bază.

Poate că s-a dat prin Interpol 
„cod roşu“ de corupţie, mită şi 
abuz de serviciu în Costa Rica, 
dar mai avem încă, în România, 
destule personaje cel puţin la fel 
de veroase. Unele care, în prezent, 
se afl ă chiar în poziţii-cheie prin 
partide, Parlament, Guvern etc. Că 
e vorba de Udrea, Bica, Dragnea, 
Vâlcov, Ghiţă, Adamescu, 
Popoviciu etc., toţi sunt uniţi de 
lupta cu „statul paralel“, cu DNA, 
cu „agenturile străine“ şi cu alte 
categorii de „forţe oculte“ care îi 
ameninţă cu puşcăria.

În ritmul în care s-au derulat/ 
se derulează procedurile de 
extrădare din Costa Rica, 
ghinionul dnei Udrea şi al dnei 

maxime

“
Drama vieţii începe 

cu un scâncet      

şi se încheie         

cu un suspin

MINNA ANTRIM

sinaxar
5.10.2018

Sfânta Haritina; Sfi nţii Daniil şi u

Misail de la Mănăstirea Turnu

înapoi
Tudorele, tu-du-list!

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

Tu-du-list. Sintagma a u

fost recitată de doamna Vio 
de la Palatul Victoria după ce 
a lecturat Scrisoarea a III-a 
(varianta de mediul rural) în 
plenul Parlamentului European: 
„Am reușit să îmi apăr țara. Nu 
o să acceptăm niciodată un «to 
do list»!“. După episoadele Hehe 
și Meicăfoto, imaginația-mi 
dă eroare. Nu-mi pot închipui 
aceste cuvinte englezești printre 
plombele madamei. Tudorele, tu-
du-list, bă!

Subiectul e încă fi erbinte. u

Frans Timmermans o știa 
pe Veorica de când era 
europarlamentar. Ea, nu el. 
Acum două zile, văzând-o la 
microfon, prim-vicele cărunt și-a 
spus în barbă: Iote, bă, a naibii, 

credeam că-i surdo-mută...
Presa autohtonă s-a distrat  u

pe seama faptului că Tudorel 
a ținut căștile pe urechi în 
timp ce Dăncilă era la tablă 
și spunea lecția. Ha, ha, ha 
și hi, hi, hi (nu și he, he, he, 
asta-i marcă înregistrată), 
însă nimeni - cel puțin n-am 
nimerit acel articol care să 
pună punctul pe i - n-a făcut 
precizarea că în dispozitivele 
de la Bruxelles și Strasbourg ai 
și opțiunea de a asculta doar 
vocea „necuvântătoarei“, fără 
traducere. Mai inspirată ar fi  
fost următoarea construcție, cu 
distinsa și to’ar’șul în grădina 
din față a Europei, printre fl ori și 
gard viu: gură-cască.

Președintele Klaus Iohannis u

a declarat ieri că educația 
românească se afl ă într-un 
moment de cumpănă, deplângând 

scăderea dramatică a numărului 
de studenți din România. A, 
claaar, acesta era subiectul la zi, 
bașca răcirea bruscă a vremii. 
Cine-a zis că e importantă 
ieșirea inoportună a Veoricăi 
la Strasbourg? Este, domnule 
președinte, și că antrenorul 
Simonei Halep n-a primit destule 
cadouri la aniversare?

Elena Udrea și Alina Bica  u

au fost reținute ieri-dimineață 
de băieții răi de la Interpol. 
Mi se pare doar o diversiune 
ca să nu mai discute opinia 
publică despre cele petrecute 
la Parlamentul European. 
Interpolul, cum ar veni, e legat 
de politic, nu de Poliție.

Pietonii lituanieni vor plăti u

o amendă consistentă dacă vor 
fi  prinşi că utilizează telefonul 
mobil atunci când traversează 
strada. Treceți, nene, în mașină! 

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

Scrisorile/petiţiile lui Vasile 
Iubire către pârcălabul Calomfi r 
sunt multe. Chiar foarte multe. 
Şi toate au fost returnate la 
expeditor, cu menţiunea expresă 
pe plic: „nu avem vreme de 
iubire!“... (această menţiune 
poartă şi o semnătură, dar nu 
a administratorului afl at pe 
capra cetăţii, ci a unui mărunt 
funcţionar cu aere de barosan, 
a unui oarecare trepăduş 
agramat, care foloseşte i mic la 
iniţiala lui Iubire. Că şeful n-are 
timp să răspundă la plângerile/
sesizările alegătorilor. Se ocupă 
cu tot felul de bazaconii, numai 
cu interesele obştii nu. Prin 

urmare, dacă aceşti angajaţi 
ai instituţiilor publice sunt 
mulţi... (vorba înţeleaptă a lui  
Vodă Lăpuşneanul, nu?)... de 
ce să (nu) citească pe diagonală 
scrisorile lui Vasile? Şi de ce să 
nu-i răspundă în doi peri? Şi 
de ce să nu-l ia la mişto prin 
această stupidă menţiune, care, 
de fapt, zice adevărul despre 
sufl etul funcţionarului-slugă la 
picioare de pârcălab?... Domnul 
Iubire îşi amărăşte inima de 
fi ecare dată când poştăriţa îi 
aduce o returnată. Oftează... şi 
mi le aduce să-l sfătuiesc, să-i 
spun dacă are dreptate. Sigur 
că da, are dreptate! Şi încă ce 
dreptate! Mai abitir decât aia 
împărţită la Tribunal!... Pe scurt, 
toate scrisorile lui Vasile Iubire 

sunt pline ochi cu grozăviile de 
fi ecare pas, de fi ecare noapte şi 
zi. Aşadar, la ruga petiţionarului, 
îmi propun să (vă) citez o bună 
parte dintre aceste de/scrieri 
defi nitorii pentru morfologia 
şi sintaxa iubirii în „oraşul cu 
negustori cumpliţi“, cum ar 
zice Barbu Nemţeanu. Nu?... 
Iată: „Stimate domn/pârcălab 
Calomfi r, n-am de gând să 
prezint scuze şi să cer iertare 
pentru îndrăzneala de a vă 
opri o clipă din iureşul/efortul 
dumneavoastră desfăşurat întru 
bunul de/mers al treburilor 
cetăţeneşti. Fiindcă... (nu-i aşa?)... 
pentru asta v-au ales amărâţii, fi e 
ei intelectuali, ori spărgători de 
răsărită, ori balaoacheşi de crapă 
şi sfadă, ori gealaţi cu creier 

neted, ori gospodine în capot şi 
cu bigudiuri la cumpărături!... 
Am convingerea că n-o să 
catadicsiţi să-mi răspundeţi la 
nici una dintre plângerile mele 
îndreptăţite, cred eu, pentru că 
nu aveţi cu ce argumente, cu ce 
noutăţi, cu ce perspective, cu ce 
realizări personale după cei care 
au fost, au văzut, au început, au 
consumat muniţia publică, dar 
n-au învins niciodată!... Sigur că 
da! Am să vă desenez, în scrisorile 
care urmează să vă bată la uşă, în 
ce constă babilonia instaurată în 
acest oraş, în ce constă nesimţirea 
generală a celor puşi/aleşi, dar şi a 
celor care au ales! Asta am să fac, 
domnule Calomfi r! Sper măcar să 
citiţi, dacă nu să rezolvaţi! Bună 
ziua!“... (Stai aşa!)  .

tragedia
Harababură şi Complicitate (III)

divina

Bica pare a fi  doar faptul că 
lucrurile n-au mers chiar atât de 
repede precum sperau unii în 
ceea ce priveşte „reforma“ legilor 
Justiţiei. Dacă nu şi-ar fi  băgat 
coada „statul paralel“, strada, 
UE, probabil că lucrurile erau 
rezolvate de mult, transpartinic, 
perfect echitabil pentru toată 
cleptocraţia care a pus stăpânire 
pe România sau care îşi trăieşte 
un „exil“ greu de suportat pe 
terasele din Costa Rica, Brazilia 
sau Madagascar. Ca în orice 
telenovelă care se respectă, mai 
avem de aşteptat câteva episoade 
de suspans, intrigi şi răsturnări 
de situaţie. În acest timp, Justiţia, 
săraca, umblă mai mult cu 
capul spart sau orbită de gaze 
lacrimogene. .

nec plus ultra
Lorelai

ION ZIMBRU                                                                                              (DOSARELE Z)

Şi chiar acum te rog să fugi din monastire,

tulburătoare şi uitată Lorelai...

nu m-ai pierdut, încă mai stau în aşteptare,

încă mai pun aripi şi jar şi plâns la cai!

Şi chiar acum te rog s-asculţi ultima dată:

sunt mincinoşi şi răi atâţia cavaleri...

habar nu au despre viteazul Don Quijote,

nu ştiu că azi înseamnă mâine minus ieri!

Te rog să fugi, nu ai murit, nu da crezare

vrunui cuvânt umplut cu fi ere... şi satrap...

nu-ţi irosi prea/frumuseţea prin biserici -

mai sunt şi îngeri şi călugări... fără cap!

Fugi chiar acum... am calul gata de plecare,

nu te sui pe stâncă, ştii că n-am şi n-ai

decât o nuntă... s-o a/ducem laolaltă,

tulburătoare şi uitată Lorelai! 

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: D.C. Predescu;
Corectura: Ramona Cotârleţ, 
Andra FrăţimanAR
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Unde, când şi cum puteţi 
vota la Referendumul 
pentru modificarea 
Constituţiei
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 „Sunteţi de acord cu legea 

de revizuire a Constituţiei 

României în forma adoptată 

de Parlament?“, aceasta este 

întrebarea la care gălăţenii, 

alături de ceilalţi cetăţeni ai 

României, sunt aşteptaţi să 

răspundă cu „Da“ sau „Nu“, la 

referendumul care va avea loc în 

zilele de 6 şi 7 octombrie, între 

orele 7,00 şi 21,00. 

În judeţul Galaţi, au fost orga-
nizate, în total, 436 de secţii de 
votare, din care 176 în municipiul 
Galaţi şi 33 în municipiul Tecuci. 
Sunt pregătite circa 574.000 de 
buletine de vot şi 2.180 de ştam-
pile cu menţiunea „VOTAT“. În 
această dimineaţă, buletinele de 
vot și materialele necesare votă-
rii vor fi  predate președinților 
secțiilor de votare din județ, 
prin intermediul primarilor, 
iar după-amiază vor fi  predate 
președinților secțiilor de votare 
din municipiul Galați, la secții, 
întreaga activitate urmând să se 
deruleze sub pază militară.

 Cine poate vota 
Potrivit legii, la Referendum 

pot participa toţi cetăţenii ro-
mâni care au împlinit vârsta de 
18 ani, cu excepţia debililor sau 
a alienaţilor mintal puşi sub 
interdicţie, precum şi a persoa-
nelor condamnate prin hotărâ-
re judecătorească defi nitivă la 

pierderea drepturilor electorale. 
Cei care se afl ă în localitatea de 
domiciliu, vor vota la secţia unde 
sunt arondaţi, conform listelor 
electorale permanente. Cei care 
se afl ă în altă localitate, îşi pot 
exercita dreptul de vot la orice 
secţie, urmând a fi  înscrişi pe o 
listă suplimentară, pe baza actu-
lui de identitate sau a adeverinţei 
care ţine loc de act de identitate. 
Acestea sunt singurele documen-
te pe baza cărora se poate vota la 
referendum.

Participanţii la referendum îşi 
exprimă voinţa în mod individu-
al, într-o cabină închisă, aplicând 
ştampila „Votat“ numai în unul 
dintre cele două pătrate ale bule-
tinului de vot, corespunzător op-
ţiunii. Apoi vor îndoi buletinul de 
vot şi îl vor introduce în urnă.

 Infracţiuni 
Fapta persoanei care votea-

ză de două sau mai multe ori, 
prin introducerea în urnă a mai 
multor buletine de vot decât are 
dreptul un alegător se pedep-
seşte cu închisoare de la şase 
luni la trei ani sau cu amendă 
şi interzicerea exercitării unor 
drepturi.

Falsifi carea prin orice mijloa-
ce a înscrisurilor de la birourile 
electorale se pedepseşte cu în-
chisoarea de la unu la cinci ani 
şi interzicerea exercitării unor 
drepturi.

De asemenea, înscrierea în 
listele electorale a unor persoa-
ne fi ctive ori care nu au drept de 

vot, precum şi oferirea de bani, 
bunuri sau alte foloase în scopul 
determinării cetăţeanului să vo-
teze într-un anumit fel se pedep-
seşte cu închisoare de la 6 luni 
la 3 ani şi interzicerea exercitării 
unor drepturi.

 Condiţii 
Potrivit legii, pentru ca refe-

rendumul naţional pentru revi-
zuirea Constituţiei să fi e valabil, 
este necesară o prezenţă la urne 
a cel puţin 30 la sută dintre per-
soanele înscrise pe listele elec-
torale permanente, respectiv 

5.685.517 persoane cu drept de 
vot, iar rezultatul referendumu-
lui este validat dacă opţiunile 
valabil exprimate reprezintă cel 
puţin 25 la sută din cei înscrişi 
pe listele electorale permanen-
te, adică minimum 4.737.930 de 
persoane.

Senatul a adoptat, pe 11 sep-
tembrie, în calitate de for decizi-
onal, iniţiativa cetăţenească de 
revizuire a Constituţiei, potrivit 
căreia familia se întemeiază pe 
căsătoria între un bărbat şi o fe-
meie, nu pe cea consimţită între 
soţi. .

PREGĂTIRI, PE ULTIMA SUTĂ DE METRI  .  SCRUTIN

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

O copilă în vârstă de 9 ani a 
ajuns la spital după ce a traversat 
în fugă o şosea circulată din judeţ. 
S-a întâmplat la Pechea, chiar în 
faţa Primăriei din comună, în mo-
mentul în care fetiţa a trecut DJ 
251 printr-un loc nemarcat şi fără 

să se asigure. În urma impactului 
cu o maşină condusă de un bărbat 
de 50 de ani, care nu a avut vreme 
să frâneze, copila s-a ales cu mul-
tiple leziuni şi a fost transportată 
la spital, unde a rămas internată. 
Poliţiştii au stabilit că şoferul nu 
consumase alcool şi au întocmit 
un dosar penal pentru vătămare 
corporală din culpă. .

anchetă
Minoră accidentată 
în faţa primăriei

 SPECTACOL 

GĂLĂŢEAN         

DE EXCEPŢIE
FESTIVAL. Astăzi, 5 

octombrie, de la ora 19,00, în Sala 

Mare a Teatrului „Fani Tardini“, în 

cea de-a doua zi a ediţiei a XXX-a 

a Galei Naţionale a Comediei, este 

programat un spectacol al teatrului 

gazdă: „Uluitoarele numere de 

singurătate ale lui Edward Gant“, 

scris de dramaturgul scoţian 

Anthony Neilson. A fost premieră 

pe ţară, „spectacol-eveniment“, 

occidental, în regia lui Dragoş 

Alexandru Muşoiu, „care ne-a 

obişnuit cu opţiunile lui repertoriale 

subtile“, consemna criticul Doina 

Papp, prezentă acum la Galaţi. 

În distribuţie, formidabili: Cristian 

Gheorghe, Oana Mogoş, Ionuţ 

Moldoveanu şi Vlad Volf. Muzica 

este compusă de gălăţeanul Eugen 

Dan Drăgoi. Spectacol în tentă 

bufă, cu umor penetrant şi cinic, à 

la Jarry, absolut neaşteptat!  . V. 

Cilincă 

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Astăzi, 5 octom-

brie, radarele Poliţiei Rutiere vor fi  

amplasate, în municipiul Galaţi, pe 

străzile Uzina de Apă, Drumul de 

Centură şi Calea Smârdan. Şoferii 

care au drum în judeţ vor fi  monitori-

zaţi pe DN 25, în dreptul localităţilor 

Independenţa şi Barcea, pe DN 

24D la Bălăbăneşti, iar pe DN 26, în 

localităţile Folteşti şi Cavadineşti. Pe 

DE 581, o autospecială cu radar va fi  

amplasată pe raza localităţii Berheci, 

iar pe DJ 251, la Cuza Vodă şi Cos-

tache Negri.  . M. Constandache
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 NU SE REDUC 

POSTURI              

ÎN ÎNVĂŢĂMÂNT 

LA GALAŢI
VESTE. Inspectoarea 

generală Mioara Enache susţine 

că la Galaţi nu vor avea loc 

disponibilizări, aşa cum se întâmplă 

la ora actuală în mai  multe judeţe 

din ţară. „La  noi, au fost vizate în 

jur de 130 de posturi, dar am avut 

acest lucru în vedere din timp, 

am făcut redistribuiri şi un plan 

de şcolarizare riguros, astfel încât 

nu avem probleme. La Galaţi, 

nu va pleca acasă nicun om din 

Învăţământ“, spune Mioara Enache.

Federaţia Sindicatelor din Educaţie 

„Spiru Haret“ a anunţat, săptămâna 

aceasta, că 4.000 de angajaţi din 

sistemul de învăţământ riscă să-şi 

piardă locul de muncă prin aplicarea 

Ordinului ministrului Educaţiei 

Naţionale nr. 4884/2018.  .R.A.P. 

Spaţii comerciale, 
demolate pentru parcarea 
Spitalului Judeţean
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 Reduceri de zece la sută pentru 

toată colecţia de haine, umeraşe 

vândute doar cu 10 sau 20 de 

bani, pijamale, lenjerie intimă, 

şosete şi papuci cu numai 

10 lei bucata, acestea sunt 

ofertele cu care sunt îmbiaţi 

gălăţenii de către comercianţii 

care aşteaptă demolarea, pe 

strada Brăilei, lângă staţia de 

la Spitalul Judeţean. Nu mai 

puţin de opt spaţii comerciale 

vor fi  desfi inţate, pentru a face 

loc parcării supraetajate ce va 

deservi instituţia spitalicească. 

„Ultima şansă! Magazinul va 
fi  demolat pe 13 octombrie. Mi-
nus 10 la sută la toată colecţia. 
Promoţia se aplică direct la casă“, 
scrie mare pe anunţurile roşii ca 
para focului, lipite pe geamurile a 
două dintre magazinele din veci-
nătatea Spitalului Clinic Judeţean 
de Urgenţă „Sf. Ap. Andrei“. Spaţi-
ile comerciale se întrec în oferte 
pentru a scăpa mai uşor de marfa 
cu care, cele care nu vor fi  relo-
cate, nu mai au ce face. În unele 
cazuri, a fost scos la vânzare până 
şi mobilierul din magazin!

„Ne demolează ca să facă 
parcare!“, explică vânzătoarele, 
când sunt întrebate ce se întâm-
plă. Unele dintre ele nu au de ce 
să-şi facă griji în privinţa locului 
de muncă, pentru că patronii au 
găsit deja alt spaţiu pentru maga-
zin. De pildă, fl orăria se va muta 
la un parter de bloc, iar un alt 
chioşc, la demolarea căruia se lu-
cra ieri, va fi  relocat pe strada Sta-
dionului. Mai difi cil va fi  pentru 
spaţiile care dispar cu totul, fi e 
pentru că patronii renunţă la ele, 

fi e pentru că le comasează cu alte 
magazine pe care le aveau deja. 
„E păcat că ne desfi inţează! Nu se 
gândesc că mai vin la spital şi oa-
meni de la ţară, la care nu are cine 
veni să le aducă o pijama, o că-
maşă de noapte sau un chilot. Îşi 
cumpărau de aici, că magazinul 
era chiar lângă spital“, ne-a spus 
dezamăgită una dintre vânzătoa-
re. Clienţii profi tă de ofertele de 
moment şi se interesează de vii-
toarele adrese ale chioşcurilor.

 Ce spune Primăria 
Potrivit Biroului de Presă al 

Primăriei Galaţi, în zona Spitalu-
lui Judeţean au fost trimise opt 
notifi cări de desfi inţare a spaţii-
lor comerciale. Termenul în care 
proprietarii trebuie să se confor-
meze este de 20 de zile de la data 
primirii, după care se intervine 
pe cale administrativă. Măsura 
este necesară pentru parcarea 
afl ată în construcţie la Spitalul 
Judeţean de Urgenţă „Sf. Apostol 
Andrei“.

Legea nu obligă autorităţile să 
asigure un alt spaţiu în care să fi e 
relocate chioşcurile, este treaba 
proprietarilor să găsească soluţii 
pentru a-şi continua afacerile.

Noi am fost curioşi dacă şi ga-
rajele care se înşiră de-a lungul 
gardului spitalului vor fi  demo-
late cumva. Municipalitatea ne-a 
răspuns că nu au fost, încă, emise 
dispoziţii în acest sens.

 Investiţie 
a Consiliului Judeţean 

O parcare modernă şi încăpă-
toare, care să deservească Spita-
lul Judeţean era mai mult decât 
necesară, în condiţiile în care, în 
prezent, se parchează haotic, atât 
în curtea unităţii sanitare, cât şi 

în imediata apropiere a acesteia, 
şi se produc ambuteiaje.

Aşa cum aţi putut citi în "Viaţa 
liberă“, ordinul de începere a lu-
crărilor s-a dat pe 23 aprilie anul 
acesta, iar termenul de execuţie 
este de 24 de luni. Investiţia, de 
8,4 milioane de lei cu TVA, fi -
nanţată din fonduri proprii ale 
Consiliului Judeţean (CJ) Galaţi, 
ar trebui să fi e gata pe 23 aprilie 

2020, dar autorităţile şi-ar dori ca 
termenul să fi e devansat.

Cert este că utilajele şi mun-
citorii fi rmelor constructoare, 
Tancrad şi Lemancons, sunt la 
lucru. Parcarea va fi  supraetaja-
tă şi va asigura 315 locuri, din 
care 142 la parter şi 156 la etaj, 
cărora li se adaugă 17 locuri de 
parcare pentru persoanele cu 
dizabilităţi. .

OFERTE PE ULTIMA SUTĂ DE METRI  .  RESTRUCTURARE

156,5097OO

gram aur

4,0938 OO
franc elveţian gra

4,0591 OO
dolardola

4,6684OO

euro

online
u foto Anca Melinte

Buldozerele reduc preţul la haine   u foto Anca Melinte

Garajele de lângă Spitalul Judeţean  u foto Iulia Kelt
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CRISTINEL LUCA 
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Inginerul Mihuț Tetic, șef de 
proiect la compania de proiecta-
re navală Marine Engineering - 
MEGA SRL din Galaţi, va prezenta 
astăzi, 5 octombrie, la ediţia cu 
nr. 69 a Colocviilor constructori-
lor de nave, povestea supernavei 
„SeaXplorer“, varianta de 62 me-
tri lungime (SX62), care permite 
persoanelor dornice de aventură 
să exploreze locuri îndepărtate 
de pe planetă, în special în zone-
le polare.

Grupul olandez Damen, care 
deţine şi şantierul naval din 
Galaţi, a dezvoltat un concept 
pentru nave de mare lux care să 
poată naviga oriunde pe planetă 
și, în special, în zonele polare 
puțin accesibile, care, prin topi-
rea ghețurilor, oferă experiențe 
unice. La cererea clientului, nava 
poate avea lungimi de la 55 până 
la 100 de metri. Tot la cererea 
clientului sunt realizate dotarea 
şi designul interior. Acest tip de 
navă trebuie să asigure condiții 
de siguranță și confort maxime, 
navigând în cele mai vitrege 
condiții: schimbări rapide ale 
condițiilor de navigație, depuneri 
de gheață care pot afecta stabili-
tatea, lipsa unor date hidrografi -

ce pentru zona respectivă, asigu-
rarea cu provizii pentru până la 
40 de zile, capacitate de stocare 
a unei mari cantități de combus-
tibil, pentru câteva săptămâni, 
şi a deșeurilor etc. „SeaXplorer“ 
are heliport și un hangar pentru 
elicopter.

Proiectul tehnic pentru nava 
SX62 a fost dezvoltat de Damen 
Shipyard Gorinchem, cu partici-
parea MEGA, în cooperare cu Eyos 
Expediţii, Azure Architecture şi 
Amels. MEGA a făcut  apoi întrea-
ga documentație de execuţie a na-
vei şi a oferit șantierului supor-
tul tehnic de-a lungul execuției 
navei, pe baza modelului 3D. S-a 
livrat șantierului documentaţia 
completă pentru structura navei, 
outfi tting, tubulatură, trasee ca-
bluri și echipamente. Nava a fost 
construită la Șantierul Naval 
Damen Galați, iar acum este în 
drum spre Olanda, unde se vor  
realiza fi nisajele.

În momentul de față, MEGA 
lucrează la proiectarea unei nave 
„SeaXplorer“ cu lungimea de 77 
de metri.

Marine Engineering Galaţi 
este o companie tânără, apărută 
în 2004, când grupul olandez a 
decis înfi inţarea unei noi compa-
nii de proiectare în aria şantie-
rului naval din Galaţi. .

Ziua Mondială 
a Muncii Decente
CRISTINEL LUCA 
cristi.luca@viata-libera.ro 

Confederaţia Naţională Sindi-
cală Cartel ALFA lansează cam-
pania „Schimbăm regulile“, care 
se va desfăşura cu prioritate în 
mediul online şi care are ca prio-
ritate modifi carea Legii 62/2011, 
a dialogului social. 

Conform liderului fi lialei gă-
lăţene Cartel ALFA, Romică Gîr-
neaţă, „iniţiativa legislativă de 
modifi care, formulată în acord 
cu Convenţiile OIM, a fost depusă 
în Parlament şi uitată acolo, deşi 
politicienii au promis promulga-
rea ei încă din toamna lui 2017. 

Campania are, de asemenea, 
ca obiectiv aducerea în dezbatere 
publică a subiectului negocierilor 
colective la toate nivelurile, sta-
bilirea unui salariu minim care 
să refl ecte costurile reale de trai 

şi un dialog social responsabil“.
Campania va mobiliza membrii 
confederaţiei şi opinia publică în 
jurul a două evenimente majore: 
7 octombrie - Ziua Mondială a 
Muncii Decente şi 17 noiembrie 
- aniversarea unui an de la semna-
rea Pilonului European al Drep-
turilor Sociale (având în vedere şi 
preluarea de la 1 ianuarie 2019 a 
preşedinţiei Consiliului Uniunii 
Europene de către România).

Astăzi, 5 octombrie, la Galaţi, 
la ora 9,00, o delegaţie a fi lia-
lei Cartel ALFA se va întâlni cu 
prefectul Dorin Otrocol, pentru 
a-l informa despre campanie 
şi pentru a-i înainta doleanţele 
sindicaliştilor. 

Conform lui Romică Gîrnea-
ţă, salariaţii vor purta banderole 
albe la locurile de muncă şi vor 
distribui afi şe care promovează 
campania.  .

DIALOG SOCIAL  . CAMPANIE
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www.viata-libera.ro

povestea unui proiect
O supernavă de explorare            
cu ADN gălăţean

  u foto seaxplorer.nl

AR
H

IV
A 

V.
L.



6 5 OCT 2018S
P

O
R

T

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 c
a
 j
o

c
a
-l

ib
e
ra

.r
o

www.viata-libera.ro
Live:  Ştiri de ultimă oră, zi de zi

nemulţumiri la adresa federaţiei de handbal
Juniorii mari n-au fost înscrişi în campionat!

 GHEORGHE ARSENIE
gheorghe@viata-libera.ro 

Cluburile școlare gălățene acor-
dă o atenție deosebită creșterii și 
formării juniorilor care practică 
sportul cu mingea la semicerc. 
Atât cel din Galați, cât și cel din Te-
cuci au crescut, de-a lungul anilor, 
numeroși sportivi care și-au găsit 
„rostul“ în echipele de seniori din 
ambele eșaloane.  Cele două cluburi 
au și echipe de juniori I, de unde 
jucătorii „zboară“ spre eșaloanele 
de seniori, dar, din păcate, niciuna 
dintre formaţii nu a mai fost înscri-
să în ediţia din acest an a Campio-

natului Naţional. Conducerea CSS 
Galaţi ne-a transmis că, deși au se-
sizat federația de specialitate că pla-
sarea acestora într-o serie anorma-
lă, cu echipe din nordul Moldovei, 
ceea ce necesită costuri sporite, din 
cauza deplasărilor foarte lungi, nu 
au fost ascultați. „Dacă nu vă con-
vine, retrăgeți-vă!“, ar fi  fost repli-
ca primită de la federali, astfel că, 
din cauza bugetelor modeste, cele 
două echipe s-au retras. La juniori 
I, CS Şcolar Galaţi avea o generaţie 
talentată, care anul trecut a ajuns 
la turneul fi nal. Adriana Neofi t, 
directorul clubului gălăţean, ne-a 
precizat ca s-au căutat şi găsit so-

luţii pentru ca sportivii să-şi conti-
nue activitatea, fi ind împrumutaţi 
pentru acest sezon altor cluburi. 
Altfel, programul compe tițional 
din acest început de sezon a făcut 
ca două echipe din cele două orașe 
să-și măsoare forțele într-un derbi 
județean, la Tecuci, între juniorii 
II (15-16 ani). Tecucenii, mai mici 
ca vârstă cu un an, au fost învinşi, 
scor 33-25. Pentru CSS Tecuci au 
jucat: Eduard Andronache - Vlad 
Răzmeriță, Sebastian Dinu, Mih-
nea Gheorghiu, Mihnea Dragomir, 
Ştefan Marin, Alexandru Butunoi, 
Alexandru Donici, Tudor Răduca-
nu, Răzvan Andrei, Răzvan Mănăi-

lă, Marius Berescu, Gabriel Arghire 
și Andrei Danu (antrenor Valeriu 
Mănăilă). La CSS Galaţi: Robert 
Enuță, Andrei Angheluță, Alexan-
dru Dinu - Rareș Costea, Alexandru 
Bucșe, Alin Costache, Alexandru 
Dumitriade, Cristian Moloman, 
Ionuț Andrei, Andrei Șchiopu, Iuli-
an Certif, Cristian Ioniță, Cezar Za-
haria, Cosmin Munteanu și Bogdan 
Zaharia (antrenor Costel Coman). 
În acest sezon, CSS Galaţi are pa-
tru echipe în competiţii: juniori II 
și juniori III, respectiv, junioare I și 
junioare III. Pe de altă parte, tecu-
cenii au două formații, juniori II și 
juniori IV. .

„Kahn“ de Galaţi 
pleacă de la Oţelul
 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

 Unul dintre fotbaliştii cei mai devotaţi 

proiectului Suporter Club Oţelul, 

portarul Alexandru Vlasie, şi-a anunţat, 

ieri, plecarea de la echipa gălăţeană. 

Supranumit „Kahn“, pentru asemănarea 

fi zică cu celebrul fost portar german, 

Vlasie a apărat pentru Oţelul în sezonul 

în care s-a reuşit promovarea din Liga a 

IV-a, iar în mesajul transmis suporterilor, 

prin intermediul unei postări a clubului 

pe o reţea de socializare, se simte 

dezamăgirea că apoi, în Liga a III-a, nu a 

jucat deloc. 

"Din păcate, drumul meu și al 
Oțelului se despart. Este o vorbă 
demult spusă - Cu un ochi plâng 
și cu altul râd! Un ochi îmi râde 
pentru că la această echipă am 
avut parte de cele mai frumoa-
se momente ale carierei mele, 
începând cu debutul în Liga I 
și terminând cu promovarea în 
Liga a III-a. Dacă pentru celelal-
te echipe am jucat cu demnita-
te și onoare, pentru Oţelul am 
făcut-o și cu inima, iar aceste 
amintiri fericite vor rămâne tot 
timpul în viața mea. Cu celălalt 
ochi plâng și o spun cu părere 

de rău, pentru că nu am apucat 
să bifez niciun minut pentru 
echipa mea de suflet în Liga  a 
III-a. Însă viața merge înain-
te, le doresc atât foștilor mei 
colegi, cât și staffului tehnic 
multă sănătate și mult succes în 
drumul spre Liga  a II-a! Cel mai 
important şi îmbucurător lucru 
este că: #Otelulnumoare, Oțelul 
merge înainte și o face destul de 
bine! Am ținut să împărtășesc 
aceste sentimente cu cei ce iu-
besc această echipă cu adevărat! 
Vă salut și vă respect!“, a fost 
mesajul transmis de Vlasie.

 Acesta ne-a mărturisit că 
a luat această decizie simţind 
că echipa în acest moment nu 
mai are nevoie de aportul său. 
"S-au adunat opt meciuri fără 
gol primit, asta arată clar că 
postul de portar este asigurat 
foarte bine. Nu consider Oţelul 
un capitol închis, nu se ştie ce 
ne rezervă viaţa şi poate mă 
voi întoarce cândva“, a spus 
Vlasie.

 "Kahn“ a adăugat că pentru 
moment, până în pauza de iar-
nă, este foarte posibil să joace 
în Liga a IV-a. .

PORTARUL ALEXANDRU VLASIE ÎNCEARCĂ UN ALT DRUM ÎN CARIERĂ  .  FOTBAL

din sportul 
gălăţean
Bilanţ 
fructuos la CS 
Școlar Galaţi

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Programul 
etapei           
a 11-a din 
prima ligă

FOTBAL. Astăzi începe a 

11-a rundă a Ligii I de fotbal, cu 

partida Poli Iași - FC Viitorul (ora 

21.00). Celelalte meciuri se vor dis-

puta astfel: mâine, „U“ Craiova - FC 

Hermannstadt (ora 18.00) și Astra 

Giurgiu - CFR Cluj (ora 21.00); dumi-

nică, Dunărea Călărași - FC Voluntari 

(ora 14.00), Sepsi Sf. Gheorghe - Gaz 

Metan Mediaș (ora 18.00), FCSB 

- Concordia Chiajna (ora 21.00); 

luni, FC Botoșani - Dinamo (ora 

21.00). Meciurile vor fi  transmise de 

DigiSport și Telekom.  . S. Baciu

BILANŢ.  Clubul Sportiv Şco-

lar Galaţi (director, Adriana Neofi t) și-a 

încheiat prima parte a activităţii speci-

fi ce, aferentă anului școlar 2017-2018. 

Cei 780 de elevi sportivi sunt conduși 

în activitate de 31 de cadre didactice, 

asimilate în practica sportivă cu titlul 

de „antrenor cu studii superioare“. 24 

dintre aceștia sunt titulari de catedră, 

trei având și doctoratul. Pe niveluri 

de pregătire, elevii sunt împărţiţi în 35 

de grupe de începători, 16 grupe de 

avansaţi și 11 grupe de performanţă. 

Sportivii de la CS Şcolar au cucerit 12 

titluri de campion naţional, 9 locuri II 

și 22 de locuri III. Dintre campioni îi re-

amintim pe: Ana Maria Raţă, Mihaela 

Ivan și Mihaela Ilie (haltere, antrenori 

Costel Dimofte și Mariana Bălan), 

Diana Banu (judo, antrenori  Adriana 

Neofi t, Marian Patrichi, Gabriel Stănu-

leţ și Mircea Ion-Ene), Dragoș Voinea 

și Gabriel Munteanu (kaiac-canoe, 

antrenori Adrian Maftei, Adina Maftei 

și Gabriel Gheoca).

ATLETISM.  Federaţia 

Română de Atletism a dat publicităţii 

clasamentele primilor zece sportivi, 

pe probe. Printre aceștia se afl ă și doi 

sportivi tecuceni. Este vorba despre 

seniorul Ionuţ Apostu, acum la CS 

Universitatea Galaţi, antrenor prof. 

Irinel Titu Coman, care ocupă locul al 

doilea în proba de aruncare a greutăţii 

(7,260 kg)  cu o performanţă de 16,55 

m, și de Geanina Teticu (CSS Tecuci), 

antrenor prof. Mihai Mihuleac, clasată 

pe locul al patrulea (junioare) în proba 

de săritură cu prăjina, cu o perfor-

manţă de 2,40 metri.

’
Dacă pentru celelalte 

echipe am jucat cu 

demnitate și onoare, 

pentru Oţelul am 

făcut-o și cu inima, iar 

aceste amintiri fericite 

vor rămâne tot timpul 

în viaţa mea

ALEXANDRU VLASIE
fotbalist
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TENIS. Pe Litoral, la Mamaia, 

se desfăşoară un turneu pentru 

sportivi cu vârsta sub 14 ani şi sub 

16 ani. La juniori mici, David Carte-

putredă (Viva Tenis Club Galaţi) a 

dispus de George Stancu (Con-

stanţa) cu 6-0, 6-1, cu 6-1, 6-1 de 

Cătălin Bercea (TC Olt), cu 6-0, 6-0 

de Răzvan Şerbănescu (Cernavo-

dă) şi cu 3-6, 6-1, 6-0 de constăn-

ţeanul Luca Preda. Gălăţeanca 

Bianca Bulat (Arcada) a înregistrat 

un succes şi o înfrângere: 6-3, 6-3 

la Sicilia Ionică (Piteşti), respec-

tiv, 6-2, 2-6, 4-6 cu Elena Burtea 

(Brăila). La Under 16, Albert Ionuţ 

Ştefan (Viva), 6-3, 6-3 cu Răzvan 

Boghean (Constanţa) şi 3-6, 1-6 cu 

Matei Palcău (Constanţa). La dublu 

mixt, Carteputredă/ Diana Ilie (Viva/ 

Steaua) au cedat cu scorul de 3-6, 

6-7(5) la Andrei Alexandru/ Patricia 

Goina (Baia Mare/ Oradea). Altfel, 

David Carteputredă, Gabriel Gheţu, 

Eva Maria Ionescu și Alesia Florea, 

de la Clubul Viva (antrenor Florin 

Şipoș), au devenit vicecampioni na-

ţionali pe echipe, la Under 12, după 

ce au pierdut fi nala, scor 1-2, în faţa 

echipei ACS Politehnica București. 

Podiumul a fost completat de AS 

TC „Victor Hănescu“. . Gh. 

Arsenie, M. Petrescu

„Cupa 
Arcada“ 
se încheie 
astăzi

VOLEI. Echipa CSM Arcada Galaţi 

s-a impus cu scorul de 3-0 în faţa for-

maţiei Dinamo, în primul meci din cadrul 

„Cupei Arcada“, turneu la care mai partici-

pă și formaţia VCM LPS Piatra Neamţ. 

Astăzi, de la ora 11.00, gălăţenii au șansa 

de a-și reconfi rma valoarea, într-o a doua 

confruntare cu Dinamo. Ieri-seară, CSM 

Arcada și-a prezentat lotul de jucători cu 

care va aborda noul sezon, ca apoi să 

dispute jocul cu VCM LPS Piatra Neamţ. 

Campionatul va începe în weekendul vii-

tor, când Arcada va juca, pe teren propriu, 

cu CSM Câmpia Turzii.  . S. Baciu

MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro

Liviu Antal, campion şi 

câştigător al Supercupei 

României cu Oţelul în 2011, face 

senzaţie în fotbalul lituanian, 

fi ind golgheterul primei ligi. Are 

coechipier la formaţia Zalgiris 

Vilnius un alt fotbalist trecut pe 

la Oţelul, brazilianul Marquinhos, 

împreună cu care a reuşit în 

weekendul trecut să câştige al 

treilea trofeu major din cariera 

sa, Cupa Lituaniei.

Liviu Antal, deşi joacă mijlo-
caş dreapta, este foarte aproape, 
pentru a doua oară de o distincţie 
la care ajung de regulă atacanţii, 
cea de golgheter al primei ligi din 
Lituania, după ce fost cel mai bun 
marcator şi în Liga I din România, 
în 2014. A ajuns la formaţia Zal-
giris în urmă cu aproape un an şi 
jumătate, iar în acest campionat 
a jucat 20 de meciuri şi a înscris 
18 goluri, fi ind urmat în ierarhia 
marcatorilor de un brazilian, 
Marcos, cu 10 goluri.

De la mijlocaşul lunii august, 
a avut o serie fabuloasă, cu cinci 
partide la rând în care a înscris 
cel puţin câte două goluri. Prima 
satisfacţie majoră a avut-o la sfâr-
şitul săptămânii trecute, când 
echipa sa a câştigat, scor 3-0, fi na-
la Cupei Lituaniei, cu Stumbras, 

meci care a constituit şi o revanşă 
pentru fi nala din sezonul trecut, 
pierdută cu 0-1 în faţa aceleiaşi 
adversare.

În acest ultim meci, Antal nu 
a înscris, dar pe lista marcatori-
lor s-a afl at celălalt fotbalist de la 
Zalgiris care a jucat pentru Oţelul 
Galaţi, Marquinhos, care a intrat 
pe teren în minutul 82 şi peste 
cinci minute a stabilit scorul fi -
nal. Marquinhos s-a transferat la 
Zalgiris de la Astra, la începutul 
acestui an şi totodată al sezonu-
lui în Lituania, unde se joacă în 
sistem primăvară-toamnă.

Pentru câştigarea acestui tro-
feu, Antal a avut o contribuţie 
esenţială. În sferturile de fi nală, 
a marcat de două ori în victoria cu 
4-1 în faţa deţinătoarei titlului de 
campioană, Suduva. În semifi na-
lă, a înscris primele două goluri 
ale victoriei cu 3-0 în faţa echipei 
Kauno Zalgiris.

În campionat, echipa celor doi 
foşti jucători ai Oţelului se afl ă 
pe locul al doilea, la trei puncte 
de Suduva, dar cu un meci mai 
puţin, cu cinci etape rămase din 
sezonul regulat şi alte cinci jocuri 
ce vor urma în play-off.

Liviu Antal a explicat că în 
sezonul trecut nu a avut acelaşi 
randament şi pentru că a avut 
nevoie de o perioadă de adapta-
re, mai ales că acolo se joacă mai 
mult pe teren sintetic. „Acum 

m-am obişnuit şi mă ajută şi fap-
tul că jucăm într-un sistem care 
mă avantajează, 4-2-3-1. Sper să 
continui tot aşa până la sfârşitul 
campionatului, să fi u sănătos ca 
să pot să-mi ajut echipa în lupta 
pentru titlul de campioană“, ne-a 
spus Antal.

„Aici n-ai griji cu salariul“
Campionul României din 2011 

a mai adăugat că mentalitatea la 
nivel managerial în fotbalul litu-

anian este mult peste ce se întâm-
plă în ţară. „Fotbalistic, nivelul 
este uşor sub cel din prima liga 
din ţară, dar este unul bun şi în 
continuă creştere, s-a văzut asta şi 
prin rezultatele din acest an din 
cupele europene. Diferenţa este 
că, foarte important, aici eşti res-
pectat şi nu trebuie să-ţi faci griji 
dacă îţi vei primi salariul sau nu. 
Sunt foarte corecţi, de un an şi 
jumătate de când sunt aici nu s-a 
întârziat cu banii nici măcar o sin-
gură zi“, a precizat Liviu Antal.

În cupele europene, Zalgiris a 
trecut de două tururi prelimina-
re (gol decisiv marcat de Antal, 
cu Vaduz), fi ind apoi eliminată 
de Sevilla.

În ceea ce priveşte parcursul 
SC Oţelul, Antal a lăudat faptul că 
echipa gălăţeană nu a primit gol 
în acest sezon: „Mă bucur să aud 
că anul acesta lucrurile au început 
bine, sper să continue pe această 
linie şi să îşi îndeplinească obiecti-
vul de a promova in liga a doua. În 
primele opt meciuri să nu primeşti 
gol... acesta este un aspect foarte 
important. Salutări foştilor mei 
coechipieri (n.r. - Iorga şi Sălăgea-
nu) şi tuturor celorlalţi gălăţeni 
care sunt acum alături de acest 
proiect, alături de Oţelul“. .

TROFEU ÎN STRĂINĂTATE PENTRU DOI FOŞTI „OŢELARI“ . FOTBAL

Campion Campion 
la Galaţi, la Galaţi, 
acum golgheter acum golgheter 
în Lituaniaîn Lituania

’
Jucăm într-un sistem 

care mă avantajează. 

Sper să continui      

tot aşa, să pot        

să-mi ajut echipa      

în lupta pentru                   

titlul de campioană

LIVIU ANTAL
fotbalist, Zalgiris Vilnius

online

Rezultate 
ale juniorilor 
gălăţeni
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Elena Udrea şi Alina Bica, 
reţinute în Costa Rica
 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

Elena Udrea și Alina Bica au 
fost reţinute de Interpol în Costa 
Rica. Cele două, căutate pentru 
a-şi ispăși pedepsele pronunţate 
de justiţia din România, au fost 
ridicate de pe stradă. Elena Udrea 
are o sentinţă defi nitivă de șase 
ani de închisoare, iar Alina Bica 
trebuie să execute patru ani de 
închisoare.

 Reţinerea lor în Costa Rica 
nu înseamnă însă și o extrădare 
imediată. Costa Rica și România 
nu au un tratat bilateral de extră-
dare, dar Costa Rica a aderat la un 
tratat internaţional prin care este 
de acord să extrădeze cetăţeni 
acuzaţi de fapte de corupţie.

 Atât Elena Udrea, cât și Alina 
Bica au pe rolul instanţelor din 
România și alte dosare decât cele 
în care au primit deja sentinţe de-
fi nitive, relatează Digi 24. Elena 

Udrea a fost reţinută, miercuri, 
în jurul orei locale 10,00 (19,00 
- ora României), iar Alina Bica, 
patru ore mai târziu. Potrivit 
unui comunicat, cele două erau 
investigate, supravegheate şi mo-
nitorizate de ceva timp de auto-
rităţile din Costa Rica. Ambele 
aveau "alerte roşii“ în baza de 
date a Interpol, ca urmare a con-
damnărilor primite în România, 
în dosare de corupţie.

 Fostul ministru şi fosta şefă 
a DIICOT au fost plasate sub or-
dinele Curţii Penale din San José, 
unde a început și procedura de 
extrădare, atât pentru Elena 
Udrea, cât și pentru Alina Bica. 
Dar reţinerea celor două nu în-
seamnă şi extrădarea imediată. 
Apărătorul din România al fos-
tului ministru al Dezvoltării a 
explicat că aducerea în ţară a ce-
lor două ar putea fi  împiedicată 
de mai multe aspecte. Avocatul 
Veronel Rădulescu a declarat, 

ieri, că sunt "zero șanse“ ca Elena 
Udrea să fi e extrădată. El a refu-
zat să spună din ce bani trăiește 
fostul ministru în Costa Rica, 
având în vedere că are sechestru 
pe avere, informează Digi 24. La-
ura Vicol, fosta avocată a Alinei 
Bica, a declarat la Digi24 că o 
surprinde modul în care au fost 
reţinute Udrea și Bica. Mai ales în 
cazul fostului ministru, care își 
plimba copilul pe stradă. Avocata 
spune că este posibil ca justiţia 
din Costa Rica să fi e în posesia 
unor elemente noi.

 Presa locală din Costa Rica 
a scris că, din cauza cererilor 
de azil depuse de Elena Udrea 
şi Alina Bica, cele două nu pot fi  
extrădate imediat. Tribunalul ar 
putea să aprobe măsuri preventi-
ve, până când autoritatea pentru 
migraţie va decide dacă le acordă 
sau nu statut de azilant.

 Elena Udrea, care ar fi  dat 
naștere, recent, unei fetiţe în 

Costa Rica, a fost condamnată la 
începutul lunii iunie, defi nitiv, la 
şase ani de închisoare în dosarul 
"Gala Bute“, pentru luare de mită 
şi abuz în serviciu. Ea plecase în 
Costa Rica din luna februarie și 
fusese dată în urmărire. În ceea 
ce o privește pe Alina Bica, fosta 
şefă a DIICOT a cerut încă din ia-
nuarie statut de refugiat politic 
în Costa Rica, după cum anun-
ţa avocatul său, la ÎCCJ, la unul 
din termenele în procesul ANRP. 
Apoi, tot în iunie, fosta şefă a DII-
COT, Alina Bica, a fost condamna-
tă defi nitiv la patru ani de închi-
soare cu executare, într-un dosar 
în care era acuzată de favorizarea 
făptuitorului. Ea a fost dată ofi ci-
al în urmărire generală de Poliţia 
Română în luna iunie. .

LE VOR AJUTA CERERILE DE AZIL SĂ SCAPE DE PUȘCĂRIE?  .  ANCHETE

 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

Ministrul Justiţiei, Tudorel 
Toader, a anunţat, ieri, că pro-
iectul de ordonanţă de urgenţă 
privind legile Justiţiei este gata 
și a fost trimis în aceeaşi zi Con-

siliului Superior al Magistratu-
rii (CSM), informează Agerpres. 
"Spuneam aseară că nu voi comu-
nica public modifi cările preconi-
zate, din simplul motiv că mem-
brii CSM să nu afl e din media, să 
afl e ofi cial“, a declarat Toader, la 
sediul CSM. Ministrul Justiţiei a 

precizat, miercuri seară, că a agre-
at de comun acord cu membrii 
Comisiei de la Veneţia adoptarea 
unei ordonanţe de urgenţă care 
să preia recomandări ale Comisiei 
cu privire la legile Justiţiei. El a ex-
plicat că a avut şapte propuneri şi 
toate au fost agreate - propunerile 

de modifi care au fost considerate 
ca binevenite şi chiar necesare 
pentru evitarea unor disfuncţi-
onalităţi. Ministrul Justiţiei nu a 
dorit să dea mai multe amănunte 
despre aceste propuneri. .

Ordonanţă de urgenţă 
pentru legile Justiţiei

Legea CSM, 
promulgată 
de 
președinte

AVERTISMENT. 
Președintele Klaus Iohannis a promulgat 

legea de organizare a CSM, după ce a 

epuizat toate căile de atac, anunţă Hot-

news. El spune că nu este de acord cu 

prevederile acestui act normativ și cere 

reluarea parcursului legislativ în privinţa 

legilor Justiţiei. Totuși, Iohannis atrage 

atenţia că recomandările Comisiei de la 

Veneţia nu trebuie să fi e folosite ca pre-

text pentru viitoare intervenţii legislative 

care nu au nicio legătură cu întărirea sta-

tului de drept, ci cu problemele penale 

ale unor politicieni.  . C.D.

 EUROPA, 

DIVIZATĂ               

ÎN DOUĂ, ÎNTRE 

EST ŞI VEST
DREPTURI. Referendumul 

din România privind interdicţia 

căsătoriilor gay ilustrează falia 

dintre ţările Europei de Est, mai 

conservatoare, și cele din vestul 

continentului, unde homosexualitatea 

nu reprezintă nicio problemă, scrie 

AFP. Olanda a devenit, în aprilie 2001, 

prima ţară din lume care a legalizat 

căsătoriile homosexuale. De atunci, 

15 ţări europene au făcut acest pas: 

Belgia, Spania, Norvegia, Suedia, 

Portugalia, Islanda, Danemarca, 

Franţa, Regatul Unit (cu excepţia 

Irlandei de Nord, care nu acceptă 

decât parteneriatul civil), Luxemburg, 

Irlanda, Finlanda, Germania, Malta 

și, în fi ne, Austria, care urmează să 

permită căsătoriile pentru cupluri 

de același sex din 2019, relatează 

Hotnews. În mai multe dintre aceste 

ţări, căsătoria a fost precedată de 

uniunea civilă homosexuală - care 

acordă mai puţine drepturi, pionier 

fi ind Danemarca, în 1989. Uniunea 

civilă rămâne singurul statut autorizat 

pentru cuplurile homosexuale în 

Ungaria, Cehia, Croaţia, Grecia, 

Cipru, Elveţia și Italia. Slovenii 

recunosc și ei uniunea civilă. Cehia 

are în vedere autorizarea căsătoriilor 

homosexuale și ar putea deveni prima 

ţară fostă comunistă care face acest 

lucru. Ca și România, majoritatea 

ţărilor din Europa de Est (Lituania, 

Letonia, Polonia, Slovacia și Bulgaria) 

nu permit nici uniunile, nici căsătoriile. 

Estonia a devenit în octombrie 2014 

prima republică ex-sovietică care a 

permis uniunea civilă pentru cuplurile 

homosexuale.  .C.D. 

online
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„Cabaret“, un spectacol „Cabaret“, un spectacol 
de revistă cu priză de revistă cu priză 
la publicla public

 CITITORII, 

AŞTEPTAŢI                   

LA NOAPTEA               

ÎN BIBLIOTECĂ
SÂMBĂTĂ. Pe 6 

octombrie, între orele 15,00 şi 

23,00, gălăţenii sunt aşteptaţi 

la „Noaptea în Bibliotecă”, 

manifestare culturală afl ată la a 

VIII-a ediţie. Toate activităţile se 

vor desfăşura la sediul central al 

bibliotecii, în str. Mihai Bravu nr. 16. 

În acest interval orar se vor asigura 

serviciile de împrumut la domiciliu 

şi de înscriere a utilizatorilor. 

Totodată, cititorii care vor restitui 

documentele împrumutate şi au 

depăşiri de termen vor fi  scutiţi de 

plata penalizărilor. Tot sâmbătă, 

de la ora 17,00, va debuta noua 

stagiune a Salonului Literar „Axis 

Libri”. Se vor lansa volumele: 

„Dimitrie Cantemir: Ieroglifele 

salvării”, „Fantasticul românesc: 

Deconstrucţie şi seducţie” şi „O 

retorică a eşecului: Încercare de 

circumscriere a fantasticului” ale 

scriitoarei Nicoleta Crânganu; 

„Punte peste timp”, autor Georgeta 

Muscă Oană. Moderatori vor fi  prof. 

Theodor Parapiru şi prof. Zanfi r Ilie. 

Intrarea este liberă.  . R.A.P.

  DACĂ E VINERI,           

E MAD GROOVES 

ÎN GOSSIP
LIVE. Un nou concert cu trupa 

Mad Grooves va avea loc în Gossip 

Cafe, astăzi, 5 octombrie, începând 

cu ora 20,30. Mad Grooves este un 

proiect fresh în domeniul cover-

bands, format din cinci muzicieni 

cu background-uri muzicale 

diverse şi care împărtăşesc aceeaşi 

pasiune: muzica bună. Abordând 

genuri ca blues, funk, ballads, 

adaptate pentru cei care vor şi 

altfel de muzică bună, cei cinci 

muzicieni, Claudiu Rusu (voce), 

Sorin Gheorghiu (tobe), Andrei 

Tanasaciuc (bass), Mihai Susma 

(chitară) şi Leo Ambrozie (clape) vă 

aşteaptă pentru o seară de hituri 

internaţionale.  . R.A.P. 

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

 Un spectacol de revistă este 

programat pentru duminica 

aceasta, 7 octombrie, începând 

cu  ora 19,00, la Teatrul 

Naţional de Operă şi Operetă 

„N. Leonard“. Este vorba de 

„Cabaret“, una dintre piesele de 

succes, care se joacă  cu sala 

plină  la fi ecare reprezentaţie din 

2013, când a avut loc premiera.  

Spectacolele rămân vii între 
pereţii unui teatru până la de-
molarea lui, rămân impregnate 
în scândurile scenei pe care au 
jucat actorii. Fantomele perso-
najelor interpretate, fărâmele de 
viaţă pe care le-au dăruit actorii 
spectatorilor rămân vii în clădi-
re. Cam asta este povestea spec-

tacolului „Cabaret”, dincolo de 
multitudinea de culoare, mişcare 
scenică şi inserţiile multimedia 
impresionante. 

Doi foşti colegi de teatru, Ionuţ 
şi Mitică, interpretaţi de Ionuţ 
Negrişanu şi Mitică Barbu, ambii 
acum bătrâni, deapănă amintiri 
despre ceea ce a fost odată teatrul 
în care au lucrat. 

Amintirile celor doi redau viu 
spectacolele susţinute pe scenă, 
cu mulţi ani înainte, de către fos-
tele lor colege: Cristina (Cristina 
Vasopol), Mariana (Mariana Pisi-
că), Silvia (Silvia Niţă) sau chiar 
de către ei. 

Interesant este modul în care 
regizorul Bogdan Drăgulescu şi 
scenografa Daniela Drăgulescu 
au văzut şi redat viaţa scenei, 
pentru că ea are o viaţă de sine 
stătătoare. Scena teatrului este 

personifi cată, începe să se mişte 
şi tot ea înghite amintirile vii ale 
celor doi. 

 În distribuţie, alături de ar-
tiştii de la premieră - Cristina Va-
sopol, Mariana Pisică, Silvia Niţă, 
Ionuţ Negrişanu, Mitică Barbu, 
Mihuţ Niţă, întâlnim şi nume noi 
- Adrian Ţurcanu,  Costel Donose 
şi Daniel Nistor. 

Regia şi scenografi a sunt sem-
nate de doi colaboratori vechi ai 
teatrului, Bogdan şi Daniela Dră-
gulescu, coregrafi a de Gabriela 
Gegea, iar conducerea muzicală  
aparţine dirijorului Nicolae Man-
tu. Din punct de vedere tehnic 
succesiunea video a fost asigurată 
de Radu Barbu, fi ind actualizată 
de Alexandru Roşu. Preţul unui 
bilet este de 21,6 lei, întreg şi 10,8 
lei cu reducere pentru studenţi şi  
pensionari. .

preţuire 
Conferinţă despre Emil Racoviţă la Complexul Muzeal

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

Astăzi, 5 octombrie, începând 
cu ora 11,00, în Sala Auditorium 
de la Complexul Muzeal de Ştiin-
ţele Naturii „Răsvan Angheluţă” 
Galaţi, se va desfăşura conferinţa 
”Pe urmele lui Emil Racoviţă în 
cercetarea ştiinţifi că a peşterilor”, 
susţinută de dr. biolog Oana Mirela 
Chachula, specialist în chiroptero-
logie şi explorări carstice, cu o ex-
perienţă speologică de peste 15 ani, 

participantă la diverse expediţii in-
ternaţionale organizate în Grecia, 
Franţa,Turcia, Anglia şi nord-estul 
Indiei în Meghalaya.

Anul acesta se împlinesc 150 de 
ani de la naşterea marelui savant ro-
mân, Emil Racoviţă, conferinţa de 
la Galaţi fi ind organizată în semn 
de preţuire a activităţii şi contribu-
ţiei acestuia în domeniul biologiei 
şi speologiei mondiale.

Emil Racoviţă este considerat 
unul dintre cei mai de seamă bio-
logi români, munca sa de cercetare 

fi ind recunoscută atât la nivel naţi-
onal, cât şi internaţional prin con-
ferirea de diverse titluri şi onoruri 
academice, precum: preşedinte al 
Societăţii de Ştiinţe din Cluj (1920), 
membru al Academiei Române şi 
preşedinte al acesteia în perioada 
1926-1929, Doctor Honoris Causa al 
Universităţii din Lyon (1923), mem-
bru fondator al Societăţii de Bioge-
ografi e din Paris (1935), membru al 
Societăţii Zoologice a Franţei (1893) 
şi preşedinte de onoare al acesteia 
(1925). Contribuţia sa la dezvoltarea 

biologiei mondiale este incontesta-
bilă, Racoviţă fi ind şi autorul unor 
principii şi teorii ştiinţifi ce legate 
de evoluţia speciilor într-un me-
diu izolat sau artifi cial. Intrarea la 
conferință este liberă. .

LA TEATRUL NAŢIONAL DE OPERĂ ŞI OPERETĂ  . MUZICĂ evenimente

Filme 
dedicate 
muntelui             
şi sportului 

GRATUIT. A doua ediţie Outdoor 

Movie Night destinată tuturor persoanelor 

pasionate de sporturi, artă fotografi că şi 

peisaje montane va avea loc pe 13 octombrie, 

începând cu ora 19,00, la Centrul Multicultural 

Galaţi. Gălăţenii sunt aşteptaţi să vizioneze 

fi lmul „Pointbreak“, dar şi alte scurtmetraje 

dedicate muntelui şi sportului, şi să se bucure 

de o seară frumoasă şi relaxantă. Evenimentul 

este organizat de Asociaţia New York Crew 

- sucursala Galaţi şi-şi propune să atragă 

persoane de toate vârstele, evidenţiind astfel 

importanţa sportului în viaţa fi ecăruia. Intrarea 

este gratuită. . R.A.P.AR
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cronologieologie

octombrie

5

1582  u  Papa Grigore al XIII-lea 
a introdus un nou sistem de 
calendar, înlocuind Calendarul 
Iulian cu Calendarul Gregorian. 
În România, Calendarul 
Gregorian a fost adoptat în 1919, 
când ziua de 1 aprilie a devenit 13 
aprilie.
1713  u  Se naşte DENIS DIDEROT 
(m. 1784), enciclopedist, scriitor şi 
filosof francez.
1820  u  Se naşte WILLIAM 
RANKINE (m. 1872), inginer 
britanic. A inventat scala de 
temperatură.
1864  u  Se naşte LOUIS JEAN 
LUMIERE (m. 1948), inventator, 
producător francez de filme.
1882  u Se naşte ROBERT 
HUTCHINGS GODDARD (m. 1945), 
fizician american, unul dintre 
pionierii cercetării în domeniul 
rachetelor. În 1926, a construit 
prima rachetă cu combustibil 
lichid, care s-a ridicat la o înălţime 
de 12 m şi a zburat 56 m.
1931  u  Se naşte, la Galaţi, 
AUREL MANOLACHE (m. 2010), 
compozitor, dirijor, laureat cu mai 
multe premii.
1978  u  Încetează din viaţă MIHAI 
BERZA (n. 1907, la Tecuci), 
istoric, membru corespondent al 
Academiei  Române.
1993  u  Încetează din viaţă 
DUMITRU STĂNILOAE (n.1903), 
preot profesor, doctor în teologie, 
membru al Academiei Române.
1997  u  Se desfăşoară la Galaţi 
(5-9 octombrie) ediţia a 5-a a 
Festivalului „Gulliver“.
2001  u Se sfinţeşte noul sediu al 
Universităţii „Danubius“ din Galaţi.
2004  u  Principatul Monaco 
devine ce de-al 46-lea membru al 
Consiliului Europei.
2007  u Se inaugurează cel de-al 
doilea reactor al Centralei 
Nuclear-Electrice de la Cernavodă.
2015  u  Se desfăşoară la Galaţi 
(5-16 octombrie) ediţia a XXVII-a 
a Festivalului Naţional de Comedie.
V.G.

EXPOZIŢII 

Universitatea „Dunărea de Jos“   u  Expoziţia 
aniversară „125 de ani de excelenţă în construcţii 
navale la Galaţi“, până pe 31 decembrie.
Muzeul de Artă Vizuală   u  Expoziţia de sculptură 
„Vibraţii în 3D”, semnată Marian Sava.
Sala „Nicolae Mantu“ a Galeriilor de Artă   u

 Expoziţie de pictură, grafică, gravură şi sculptură 
semnată de Ionuţ Mitrofan.
Muzeul de Istorie   u  Lapidarium (str. Mr. Iancu 
Fotea nr. 2 bis) - Expoziţii: „Arheologie - Lapidarium“, 
„Ambient românesc - ambient european, a doua 
jumătate a sec. al XIX-lea - începutul sec. al XX-
lea“, „Civilizaţia tradiţională din sudul Moldovei“, 
„Sistemul monetar românesc 150 de ani de 
existenţă“, „Personalităţi ale Unirii Principatelor 
Române“.

Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u

„Răsvan Angheluţă“   Expoziţiile: „Pe culmile 
Carpaţilor“, organizată în colaborare cu Muzeul 
„Grigore Antipa“, „Urmele trecutului“, „Aero Galaţi 
3“, „Antropocen“ - fotografie, “Valori patrimoniale”, 
„Cerul în mâinile tale 2“ - planetariu pentru 
nevăzători, „Descoperă singur Universul“, Expoziţia 
„Fosile vii - Crabii potcoavă“, „Tentacule şi tentacule“, 
„Sturionii, relicve ponto-caspice periclitate“. La 
acestea se adaugă Grădina Botanică, Grădina 
senzorială, Acvariul şi Observatorul Astronomic 
- Planetariu, Cinematograful 12D. Programul de 
seară al Observatorului Astronomic este 20,00 - 
22,30 (luni, miercuri, vineri, sâmbătă).
Grădina Zoo din Pădurea Gârboavele  u  
miercuri - vineri - 10,00 - 18,00, sâmbătă - duminică 
- 10,00-20,00.

BIBLIOTECI

Biblioteca „V. A. Urechia“   u  la sediul 
central, la filiala „Costache Negri“, la Biblioteca 
Municipală pentru Copii, din Ţiglina, respectiv 
Filiala nr. 2 „Paul Păltănea“ - Biblioteca 
Municipală, din Micro 40: luni - vineri - 8,00 - 
20,00, sâmbătă - închis. Doar la sediul central, 
duminică - 8,00 - 13,00. La Filiala nr. 4 „Grigore 
Vieru“, din Gara CFR e deschis luni, miercuri 
şi vineri, de la 8,00 la 16,00, iar marţi şi joi, 
de la 12,00 la 20,00. Filiala nr. 3 „Tehnologia 
informaţiei“ este deschisă între 8,00 şi 16,00, 
marţi şi joi. În ultima vineri a fiecărei luni, nu se 
lucrează cu publicul, fiind zi sanitară.
Biblioteca Franceză „Eugene Ionesco“   u

 De luni până vineri, în intervalul orar 11,00 - 13,00. 
Sâmbătă şi duminică, închis. 

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

Cum să îngrijiţi corect 
blana animalului de companie

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Bun găsit, dragi iubitori de 

animale! Şi astăzi vom încerca 

să vă oferim sfaturi utile pentru 

creşterea şi îngrijirea animalelor 

de companie. Continuăm 

subiectul început săptămâna 

trecută dedicat îngrijirii blăniţei 

câinilor şi, implicit, îmbăierii 

animalului de companie.

Reamintim că baia este o ne-
cesitate periodică, nu o obligaţie 
săptămânală, că ea trebuie perce-
pută atât de stăpân, cât şi de pa-
truped ca o joacă, nu ca o luptă. Şi 
dacă animalul se bucură de prima 
lui baie, le va accepta cu uşurin-
ţă şi pe celelalte. După ce blăniţa 
este bine şamponată şi curăţată, 
ea trebuie clătită din abundenţă, 
până când apa care curge de pe 
blană rămâne curată. Apoi, după 
ce eliminaţi surplusul de apă, 
apăsând blana în sensul creşterii 
fi relor de păr, înveliţi degrabă câi-
nele în prosop. Ideal ar fi  s-o faceţi 
înainte de a începe să se scuture!

Stăpânii cu experienţă vă re-
comandă să duceţi câinele cu bla-
na încă umedă într-o încăpere fe-
rită de curenţi de aer, în care este 
cald. Folosiţi un alt prosop, uscat 
şi apoi lăsaţi părul să se usuce na-
tural. Dacă animalul acceptă să 
fi e uscat cu foenul, aveţi grijă să 
nu îl apropiaţi prea mult de pielea 
câinelui, pentru că jetul fi erbinte 
îl poate frige. Când blana este us-
cată, câinele se unge până la pie-
le, prin masaj, cu lanolină, ulei de 
nurcă sau un alt ulei special, apoi 
se perie şi se piaptănă, descâlcin-
du-se eventualele noduri şi tăin-
du-se cu o foarfecă ceea ce nu se 

poate descâlci. Câinele ar merita, 
apoi, să fi e recompensat cu ceva 
gustos sau cu multe mângâieri!

Medicii veterinari spun că  
blana este un indicator al stării 
de sănătate a câinelui. Dacă tex-
tura este mai degrabă uscată sau 
sârmoasă, dacă fi rele de păr sunt 
terne, lipsite de strălucire şi des-
picate, dacă începe să miroasă, 
atunci e cazul să vă îngrijoraţi 
şi să mergeţi la medic. Mai grav, 
un miros acru este un semnal că 

bacteriile au spart bariera de pro-
tecţie naturală a pielii. 

O blană frumoasă, străluci-
toare şi puternică se întreţine 
în primul rând printr-o alimen-
taţie bogată în acizi graşi şi în 
carne, evident, recomandată de 
medicul veterinar. Suplimente-
le alimentare, periajul periodic, 
masajul contribuie din plin la 
sănătatea animalului. Vom con-
tinua subiectul şi săptămâna vi-
itoare.  .
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 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111
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Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849
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Spitalul Militar 0236/423983
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Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

SENIN. Astăzi, cerul va fi  senin. Tempe-

ratura va atinge valoarea maximă de 20 de 

grade Celsius, iar pe timpul nopţii, mercurul 

în termometre va coborî până la circa 7 grade 

Celsius. Nu sunt şanse de precipitaţii. Vântul 

va sufl a slab, cu o viteză de până la cinci 

kilometri pe oră. Presiunea atmosferică va 

oscila în jurul valorii de 774 mm coloană de 

mercur, iar umiditatea nu va depăși 52 la sută.   
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Cotele apelor Dunãrii
din 4 octombrieA
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5 octombrie

fi lmul zilei
VINERI, 5 OCTOMBRIE 

remember
Ştefan Gh. Longinescu (1865-1931)

Juristul Ştefan Gh. Longi-
nescu s-a născut pe 5 octombrie 
1865, la Focşani. 

A urmat studii gimnaziale în 
localitatea natală, apoi studii  li-
ceale şi universitare [Facultatea 
de Drept] la Iaşi.

 A fost avocat, judecător de 
ocol, supleant la tribunal, ju-
decător de instrucţie la Galaţi, 
chimist experimental la Labora-
torul lui Petre Poni. 

De asemenea, a studiat ma-
tematici superioare, studii care 
îi vor deschide interesul pentru 
logica judiciară şi arhitectura 
dreptului.  În 1895, a obţinut o 

bursă şi pleacă la Berlin, unde îşi 
susţine, în 1896, doctoratul.

 A fost profesor la Universi-
tatea din Iaşi, apoi la cea din 
Bucureşti. În 1908, a publicat 
lucrarea „Elemente de drept ro-
man“, apoi „Istoria dreptului ro-
mânesc din vremurile cele mai 
vechi până azi“. 

A publicat, de asemenea, 
mai multe lucrări în  colecţia 
„Legi vechi româneşti şi iz-
voarele lor“. S-a ocupat şi de 
realizarea unei ediţii defi ni-
tive a „Elementelor de drept 
roman“ - din care au apărut, 
între 1921 şi 1927, trei volume.

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 
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- 114 CM

-   17 CM

62 CM

0 cm

+  3 cm

- 4 cm

GALAŢI 
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102 CM

54 CM

43 CM

- 3 cm

 - 6 cm

- 6 cm

 VIRGIL GURUIANU
redactie@viata-libera.ro 

După ce, pe 25 august 1541, 
sultanul Soliman a ocupat Buda 
şi a transformat, pentru mai bine 
de un secol, Ungaria răsăriteană 
în paşalâc, teritoriile acesteia 
afl ate peste Dunăre au revenit 
habsburgilor, iar în octombrie 
1541, Transilvania, Banatul şi 
Partium au alcătuit Principatul 
autonom al Transilvaniei, sub 
suzeranitate otomană.

 Organizarea politico-admi-
nistrativă a Principatului a fost 
hotărâtă în Dietele de la Târgu 
Mureş şi Turda, din 1542. Ţara 
era condusă de un principe, ales 
de Dietă, pe care sultanul putea 
să-l confi rme sau nu.  Prero-
gativele sale de politică inter-

nă erau identice cu acelea ale 
domnitorilor români din Ţara 
Românească şi din Moldova; în 
politica externă, avea dreptul 
să declare război şi să încheie 
pace, să acrediteze misiuni di-
plomatice şi să primească soli. 

Principele îşi desemna Sfa-
tul, alcătuit din 15 membri. 
Dieta cuprindea reprezentanţi 
ai marii nobilimi, ai clerului 
celor patru religii recunoscu-
te, respectiv catolică, lutera-
nă, calvină şi unitariană, ai 
patriciatului orăşenesc şi al 
principelui. 

De asemenea, avea rol pre-
ponderent în adoptarea decizi-
ilor politice generale.

 Habsburgii au stăpânit efec-
tiv Transilvania în a doua jumă-
tate a secolului al XVI-lea. Chiar 

dacă a făcut concesii imperiali-
lor şi a recunoscut suzeranitatea 
împăratului de la Viena, Ioan 
Sigismund s-a menţinut până la 
moarte [1571], datorită acceptă-
rii lui de către otomani.

 Sub Ştefan Bathory [1571-
1583], care a obţinut şi Coroana 
poloneză [1575-1586], s-a ajuns 
la un echilibru între Imperiul 
Habsburgic şi Imperiul Otoman, 
în legătură cu situaţia Transil-
vaniei, cu consecinţe importan-
te asupra stabilităţii ţării. 

Nepotul său, Sigismund Ba-
thory [1581-1597], îi va urma la 
tronul polonez [în 1586]. Aces-
ta, membru al „Ligii Creştine“, 
alături de Mihai Viteazul, îşi va 
lega numele de marea acţiune 
antiotomană din ultimii ani ai 
secolului al XVI-lea. .

octombrie 1541  . istorie
Transilvania devine principat autonom

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Ar fi  bine să vă faceţi timp pentru 

o activitate relaxantă.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

S-ar putea să fi ţi indispus din 

cauza amânării unei întâlniri 

de afaceri.

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Relaţiile cu persoana iubită ar 

trebui să fi e foarte bune.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

S-ar putea să vă afecteze lipsa 

de corectitudine a unui coleg de 

muncă.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Vă recomandăm să amânaţi 

luarea deciziilor importante.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Este posibil ca o rudă mai tânără 

să vă ceară un împrumut.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

S-ar putea să afl aţi că o rudă de 

departe intenţionează să vă facă 

o vizită.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Ar fi  bine să vă odihniţi mai mult.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

În tot ceea ce faceţi azi, puteţi să 

vă bazaţi pe intuiţie.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

În prima parte a zilei este posibil 

să resimţiţi o stare generală de 

nemulţumire.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Vă recomandăm să evitaţi 

călătoriile lungi.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Ar fi  bine să evitaţi eforturile 

fi zice și intelectuale intense și să 

vă odihniţi mai mult.

Cu: Rosamund Pike, Neil Patrick Harris, Missi Pyle, Ben Affl eck  u

Ben Aff leck este Nick Dunne, soţ fericit şi împlinit. La cea de-a cincea aniversare 
a căsătoriei sale cu Amy, viaţa sa ia o întorsătură tragică, căci Amy dispare 
fără urmă din locuinţa lor de pe râul Mississippi. Asaltat de presă, poliţie şi de 

către părinţii lui Amy, Nick pare să afişeze un comportament ciudat, alimentat de minciuni şi atitudini inadecvate. 
Ajutat doar de sora sa vitregă, Margo, Nick încearcă să îşi dovedească nevinovăţia.

FATA DISPĂRUTĂ 
PRO TV. ora 23:00, Dramă - Thriller, SUA, 2014

A fost membru corespondent al 
Academiei Române.

S-a stins din viaţă pe 2 au-
gust 1931. . V.G.AR
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Mai mult 
mamă decât 
infractoare 
condamnată

ANCA MELINTE 
ancam@viata-libera.ro

> Interpol cu pistol. 
„Ajunsese Interpolul cu laptele 
colectat de la Elena Udrea? Era 
agitată micuţa Eva Maria?“, 
au fost întrebările pe care 
prezentatoarea ştirilor matinale 
România Tv i le-a adresat 
unui apropiat din Costa Rica 
al Elenei Udrea, care tocmai 
fusese reţinută de Interpol şi 
dusă într-o închisoare pentru 
femei. Bebeluşa se află acum 
în grija tatălui său şi a bunicii 
materne, însă preocuparea 
jurnalistei România Tv o 
viza în mod direct. Până la 
a întreba cum a îndrăznit 
agentul Interpol să ţină mâna 
pe pistol în apropierea copilului 
Elenei Udrea. E drept, arma 
era în toc, iar agentul tocmai 
reţinea o persoană condamnată 
penal şi dată în urmărire 
internaţională! Explicaţia a 
fost aceea că agentul trebuia 
să fie pregătit pentru cazul în 
care persoana pe care tocmai 
o reţinea ar fi încercat să fugă. 
De pildă, cu o maşină în care 
s-ar fi urcat în grabă, făcându-se 
nevăzută. În fine, am aflat de la 
Cătălin Tolontan că Elena Udrea 
a fost reţinută în faţa cafenelei 
pe care o frecventa atât de 
des încât angajaţii îi ştiau şi 
numele. Deci agenţii n-au 
scotocit pământul ca să dea de 
ea...    .

aaaaaaaaaaaa

reţeta zilei
Salată 
de hering

INGREDIENTE.  o sfeclă coaptă, 4 

bucăţi hering marinat, 2 cartofi , 2 morcovi, 2 ouă, o 

ceapă, maioneză, mărar pentru servit.

PREPARARE.  În vase separate, se pun la 

fi ert cartofi i în coajă, morcovii și ouăle. Peștele se des-

face de pe oase, dacă acestea nu sunt bine marinate. 

Toate legumele se dau pe răzătoare. Cartofi i se ames-

tecă bine cu ceapa tocată mărunt și 1/3 din maioneză. 

Sfecla se amestecă separat cu maioneza, la fel și mor-

covul. În cercuri de metal, așezate pe farfurii, se pune 

un prim strat de pește mărunţit, apoi cartofi i, morcovii 

și sfecla. Se presară deasupra ouăle tocate mărunt. Se 

ridică cercul de metal și se servește cu mărar. . A.F.

Ce sunt sofismele 
şi cum sunt ele folosite
FLORIN RĂVDAN 
f lorin.ravdan@viata-libera.ro 

Termenul sofi sm provine din 
grecescul sophistēs. Odinioară 
sophistēs și sophós erau sinoni-
me și însemnau înțelept, expert, 
„priceput în toate“. În timpul lui 
Socrate, termenul a început să fi e 
folosit în legătură cu acei profe-
sori care ofereau tinerilor, contra 
plată, învățătura și expuneri pu-
blice de elocință. Acest articol este 
despre erori în raționament.

În logica informală și retorică, 
o eroare este de obicei o eroare în 
raționament de multe ori din ca-

uza unei neînțelegeri sau a unei 
prezumții. Unele așa-numite 
erori nu sunt retoric destinate să 
apeleze la rațiune, ci mai degrabă 
la emoție sau la o dispoziție mai 
nuanțată.

O analiză informală a mode-
lelor retorice în cadrul erorilor 
nu ar trebui să fi e confundată 
cu argumente riguros formale 
în logică, pentru că argumentele 
convingătoare rațional nu nece-
sită să aibă succes. Deși de multe 
ori folosite în mod neintenționat, 
așa-numitele erori pot fi  folosi-
te intenționat pentru a câștiga 
argumente.

Aceste dispozitive retorice, 
discutate în detaliu mai jos, sunt: 
„ignorarea întrebării“ pentru a 
devia argumentul spre probleme-
le irelevante folosind așa-numitul 
„hering roșu“, făcând argumen-
tul să aibă un caracter personal 
(„argumentum ad hominem“) și 
discreditând caracterul opoziției, 
„cerșitul întrebării“ („Petitio Prin-
cipi“), utilizarea „non sequitur“, 
falsul „cauză și efect“ („post-hoc 
ergo propter hoc“), „alinierea“ 
(toată lumea spune așa), „dilema 
falsă“ sau „eroarea fi e-fi e“, în care 
situația este extrasimplifi cată, 
„stivuirea cărților“ sau utiliza-

rea selectivă a faptelor, precum 
și „analogia falsă“.

Un alt dispozitiv comun este 
„generalizarea falsă“, o abstrac-
tizare a argumentului care mută 
discuția la platitudini unde fapte-
le chestiunii sunt pierdute. Exis-
tă multe, mult mai multe trucuri 
pentru a distrage atenția de la 
explorarea atentă a unui subiect. 
O eroare formală bine defi nită, 
o eroare logică sau o eroare de-
ductivă, se numește de obicei un 
argument nevalid. O eroare in-
formală este un argument care 
ar putea să nu fi e convingătoare 
din punct de vedere rațional. .

CAMPANIE VL  .  SĂ VORBIM CORECT!

VALENTIN CHIŢU 
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Cântăreţul Charles Aznavour, care a murit 
luni dimineaţă, la vârsta de 94 de ani, şi-a 
redactat testamentul în urmă cu 30 de ani, 
pentru a evita disputele familiale privind ave-
rea sa, care în prezent se ridică la aproximativ 
145 de milioane de euro, potrivit Le Figaro, 
citat de Mediafax.

Charles Aznavour a fost căsătorit de trei 
ori şi a avut şase copii, iar cea mai mare te-
mere a sa era, potrivit propriilor declaraţii, 

ca urmaşii lui să se certe pe avere, dând 
ca exemplu disputele în care sunt an-
grenaţi moştenitorii unui alt mare artist 
francez, Johnny Hallyday. „Nu vreau să 
se bată pe o lingură sau o furculiţă, este 
ridicol şi asta se întâmplă frecvent“, a spus 
Aznavour.

Charles Aznavour va fi  omagiat la nivel 
naţional în Franţa, un eveniment fi ind pro-
gramat chiar astăzi, de la ora 10.00, la Domul 
Invalizilor din Paris, a anunţat Palatul Élysée, 
reşedinţa preşedintelui Emmanuel Macron, 
care va susţine şi un discurs. .

Charles Aznavour 
şi-a redactat testamentul 
în urmă cu 30 de ani
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CONFERINŢĂ 

DESPRE                  

EMIL RACOVIŢĂ
OMAGIU. Astăzi, la Complexul 

Muzeal de Ştiinţele Naturii din Galaţi, se 

va desfăşura conferinţa „Pe urmele lui 

Emil Racoviţă în cercetarea ştiinţifi că a 

peşterilor“. > pag. 09

CUM ÎNGRIJIM 

BLANA        

CÂINELUI
SFATURI. Baia câinelui este 

o necesitate periodică, nu o obligaţie 

săptămânală, iar ea trebuie percepută 

atât de stăpân, cât şi de patruped ca o 

joacă, nu ca o luptă. > pag. 17

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  1 - 6 octombrie 2018

Bani GREI cuBani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

39 vineri

1 - 6 octombrie 2018
39

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

„Ce am putut să adaptez au 
fost nările şi urechile din ţevi, 
iar botul dintr-un tub. Nu e sim-
plu, tabla nu-i hârtie, să o îndoi 
şi să o pliezi cum vrei, nu o poţi  
modela ca pe lemnul de nuc sau 
ca pe piatră, până obţii ce vrei 
din ea. Şi apoi, aici nu e Şantierul 
Naval, nu am ghilotină, doar un 
fl ex, de-asta nici nu m-am aven-
turat la dimensiuni mai mari, ca 
să nu-mi prind urechile“, decla-
ra pentru „Viața liberă“, în 2012, 
sculptorul Gheorghe Terescenco 
(n. 1947, Galați).

Lucrarea la care face referire, 
„Neîmblânzitul“, poate fi  admi-
rată în prezent în Parcul „Viva“, 
lângă Faleza Dunării, după ce 
inițial trebuia să fi e montată pe 
str. Brăilei, în apropiere de Hotel 
„Turist“. Odată cu amplasarea, a 
fost condamnată și la anonimat, 
în preajma ei neexistând în pre-
zent nicio plăcuță informativă. 
Pe lângă anonimat, a mai ve-
nit cu timpul și puțină rugină, 
prin locurile unde vopseaua s-a 
coșcovit.

În imagine, doi îmblânzitori 
ai faptului divers cotidian, echi-
pa locală TVR, formată din repor-
terul Alina Brandabur-Salanți și 
cameramanul Dan Feraru. La 16 
ani, Alina era selectată (din 50 
de concurenți) să facă parte din 
echipa Radio Galați. Au urmat 
apoi o colaborare de zece ani 

cu TV Galați - Brăila și aproape 
două decenii de când transmite 
știri la București (anterior TVR, a 
fost corespondent pentru ProTV 
și Prima TV). Cei doi formea-
ză o echipă de mai bine de un 
deceniu.

În mână, jurnalista ține o 
ediție a „Chiriacodromionului 

sau cuvinte morale pentru fi eca-
re duminecă a anului“, publica-
tă în Buzău, în 1839. . Cezar 

Amariei

„România pe hârtie în 100 de chi-
puri“ este un proiect privat dedicat 
Centenarului, realizat de Institutul 
Cultural „Ars Rediviva“ (ICAR) şi 
Asociaţia „Danube Media Center“, a 

jurnaliştilor de la „Viaţa liberă“.Pro-
iectul se va finaliza cu o expoziţie care 
va cuprinde toate cele 100 de comori 
prezentate.

u 100 de comori pe hârtie, în 100 de locaţii importante ale Galaţiului, timp de 100 de zile

Îmblânzirea artei şi a faptei
„ARS REDIVIVA“ ȘI „DANUBE MEDIA CENTER“ PREZINTĂ . CENTENAR

online
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săptămâna               
5 - 11 octombrie 2018

ANDREEA I-A AVUT ALĂTURI ÎN VACANŢĂ ŞI PE MEMBRII FAMILIEI EI  > PAGINA/20

Vedeta a petrecut o vacanţă în nordul Africii, alături de iubitul ei  u

’
Am fost în Africa, 

alături de familia mea, 

alături de omul drag 

sufl etului meu, am 

avut 10 zile în care 

ne-am bucurat unii de 

ceilalţi. Au fost şi copiii, 

căci vara e vară acolo, 

în adevăratul sens al 

cuvântului. Bălăceala 

a fost cuvântul de 

ordine. Am ales ţinute 

colorate pentru că am 

zis să mă integrez bine

ANDREEA MARIN
prezentatoare tv 

02istoria altfel
S-au descoperit urmele 
unei specii necunoscute 
de dinozaur

05sexologie                   
Ce schimbări             
se produc în mentalul 
bărbaţilor când înşală

Se mărită 
din nou 
ANDREEA 
MARIN?
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ISTORIA A ALTFEL

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Paleontologii au descoperit în 

provincia Free State din Africa 

de Sud urmele unei specii de 

dinozaur gigant care cântărea 12 

tone şi avea o înălţime de circa 

4 metri la nivelul şoldului, de 

aproape două ori mai mult decât 

un elefant african, relatează UPI, 

citată de Agerpres.

Oamenii de ştiinţă au denu-
mit specia Ledumahadi mafube, 

sau Sesotho, însemnând „tunet 
gigantic în zori“ în limba indige-
nilor din zona în care au fost găsite 
rămăşiţele.

„Numele refl ectă dimensiu-
nea uriaşă a animalului şi faptul 
că linia sa genealogică s-a afl at la 
originea dinozaurilor sauropozi“, 
a notat într-un comunicat Jonah 
Choiniere, profesor de paleontolo-
gie în cadrul Universităţii Witwa-
tersrand din Africa de Sud.

„Acesta onorează moşteni-
rea recentă cât şi pe cea străve-
che a Africii de Sud“, a adăugat 
cercetătorul.

Proporţiile speciei ale cărei 
urme au fost descoperite aminteş-
te de o versiune mai solidă a celor 
mai apropiate rude ale acestui di-
nozaur, sauropodele. Sauropoda 
(sauropodele) este un infraordin 
al saurischienilor. Ei au avut gâtul 
foarte lung, cozi lungi, capete mici 
(în raport cu restul corpului) şi pi-
cioare foarte groase. Sauropodele 
sunt remarcabile pentru dimen-
siunile enorme ale unor specii, 
grupul incluzând cele mai mari 

animale care au trăit pe Pământ. 
Cele mai cunoscute sauropode 
sunt Brachiosaurus, Diplodocus şi 
Apatosaurus (care, în conformita-
te cu clasifi carea actuală, este un 
sinonim pentru Brontosaurus). 
Numele Sauropoda a fost inven-
tat de O.C. Marsh în 1878, şi este 
derivat din limba greacă, înseam-
nând „picior de şopârlă“. Sauropo-
dele (sauropozii) sunt unul dintre 
grupurile cele mai cunoscute de 
dinozauri, datorită dimensiuni-
lor lor mari. Totuşi, oamenii de 
ştiinţă estimează că Ledumahadi 
mafube a ajuns la dimensiunea 
sa extraordinară în mod indepen-
dent de acestea.

„Primul lucru care m-a frapat 
la acest animal a fost robusteţea 
incredibilă a oaselor membrelor 
sale“, a notat la rândul său cerce-
tătorul Blair McPhee.

 Diferenţele anatomice minore 
dintre această specie şi rudele sale 
sauropode - membrele inferioare 
mai groase şi membrele anterioa-
re mai ghemuite - sugerează că Le-
dumahadi mafube poate fi  asemu-

it unui experiment revoluţionar în 
ceea ce priveşte forma corpului. 
Potrivit studiului care detaliază 
dinozaurul Ledumahadi mafube, 
publicat în jurnalul ştiinţifi c Cur-
rent Biology, rezultatul oarecum 
ciudat al acestui experiment, în 
ceea ce priveşte dimensiunea şi lo-
comoţia, reprezintă un memento 
al faptului că foarte rar evoluţia 
se petrece lin.

Faptul că sauropodele, mai 
suple şi totuşi solide, au ajuns să 
domine Jurasicul târziu, cuprin-
zând specii care au cântărit până 
la 60 de tone, sugerează că modul 
în care s-au adaptat la gigantism 
a fost mult mai efi cient. Succesul 
lor evolutiv s-a petrecut, însă, con-
comitent cu alte experimente şi 
eşecuri evolutive.

„Calea către gigantism în cazul 
exemplarelor din (grupul) Sauro-
podomorpha nu a fost deloc una 
simplă“, a precizat McPhee.

 Ledumahadi mafube oferă un 
instantaneu al tranziţiei, de la 
vieţuitoarele mici, bipede, la cele 
mari, patrupede. .

CEL MAI MARE ANIMAL TERESTRU LA VREMEA SA  .  JURASIC

 VOROMBE TITAN, 

CEA MAI MARE 

PASĂRE CARE A 

TRĂIT PE TERRA
RECORDURI. Vorombe 

titan, o specie din Madagascar, 

dispărută în urmă cu multe secole, 

a primit din partea oamenilor de 

ştiinţă din Londra titulatura ofi cială 

de „cea mai mare pasăre care a 

trăit vreodată pe Terra“, informează 

PA, citată de Agerpres.  Denumirea 

ştiinţifi că a acestei specii înseamnă 

„pasăre mare“ în malgaşă şi 

greacă. Cu o înălţime de aproape 

trei metri, această pasăre-elefant, 

asemănătoare struţului, avea 

o greutate cu puţin mai mică 

de o tonă (800 de kilograme). 

Experţii au petrecut decenii întregi 

analizând dovezi contradictorii şi 

polemizând în privinţa celei mai 

mari păsări care a trăit vreodată 

pe Pământ. Un nou studiu dedicat 

păsărilor gigantice din Madagascar 

a încheiat această dezbatere 

academică şi a atribuit „titlul“ în 

cauză speciei Vorombe titan, au 

anunţat cercetătorii de la Zoological 

Society of London (ZSL). Anterior, 

oamenii de ştiinţă au crezut că 

fosilele analizate, aparţinând unui 

exemplar dintr-o specie descrisă 

din 1894, proveneau pur şi simplu 

de la o pasăre neobişnuit de mare 

ce făcea parte dintr-o specie 

mai mică - Aepyornis maximus. 

Însă noul studiu a descoperit 

că Vorombe titan este o specie 

distinctă, sufi cient de diferită de 

alte păsări-elefant pentru a justifi ca 

plasarea sa în propriul gen sau 

familie de animale. „Vorombe“ este 

numele genului animal din care 

face parte acea specie.  Vorombe 

titan este cea de-a 16-a specie 

recunoscută de păsări-elefant, care 

au fost împărţite până acum în trei 

genuri. Păsările-elefant au dispărut 

de pe Terra în urmă cu aproximativ 

1.000 de ani, după ce au coexistat 

multă vreme cu primele aşezări 

umane din Madagascar. În pofi da 

picioarelor puternice şi a ghearelor 

lor fi oroase, aceste păsări erau 

vieţuitoare paşnice, vegetariene, 

hrănindu-se în principal cu fructe. 

O teorie încă neconfi rmată afi rmă 

că exemplarele de Vorombe titan 

au fost vânate până la extincţie de 

către oameni.  . V. Chiţu 

mister

 Jurasic 
 Este o perioadă geologică u

care a durat aproximativ 55 

de milioane de ani (între acum 

200 de milioane de ani și 145 

de milioane de ani în urmă) 

 Este numit după Munţii Jura u

din Alpii Europeni 

 Jurasicul a fost epoca de aur u

pentru marii dinozauri erbivori 

(sauropodele) 

Ledumahadi mafubeu
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S-au descoperit urmele 
unei specii necunoscute 
de dinozaur
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gesturi

 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

Poți învăţa multe despre o 
persoană în funcţie de modul în 
care se bucură de desert, potrivit 
gustarte.ro. Există două tipuri de 
oameni în această lume: cei care 
adoră prăjiturile şi cei care nu. Fe-
lul în care o persoană se bucură de 
desert poate să dezvăluie mai mul-
te despre personalitatea lor.

Comandă prăjitura ta prefe-
rată. Acesta este un semn că este 
un prieten adevărat! Nu toată lumea 
preferă aceleaşi deserturi ca tine, dar 
un prieten bun va comanda la fel 
pentru a vă face pe plac.

Mănâncă îngheţată alături 
de tort. Această persoană ştie cum 
să se distreze. Probabil este adeptul 
devizei ”totul sau nimic”.

Încearcă puţin din tot. Cei care 
preferă să guste mai degrabă decât să 

mănânce o bucată întreagă, ar putea 
avea probleme cu angajamentele.

Mănâncă desertul înainte de 
felul principal. Aceşti oameni ar 
putea fi  puţin nerăbdători. Cu toate 

acestea, ar putea indica şi o viziune 
optimistă asupra vieţii.

Se exprimă cu o prăjitură. 
Aceste persoane sunt îndemânatice 
și creative.  .

 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

 Florile arată frumos în vază, 

dar sunt spectaculoase atunci 

când le punem farfurie. Multe 

din fl orile preferate pot fi  

încorporate în reţete obişnuite, 

pentru a le da o savoare exotică 

şi un parfum îmbietor. Prăjituri 

cu levănţică, salate de crini, ceai 

de hibiscus şi trandafi r, risotto 

cu fl ori de dovlecel… Sună 

captivant? 

Gătitul cu fl ori datează încă 
de pe vremea romanilor, care 
dădeau aromă vinului cu petale 
de trandafi r şi violete, şi a gre-
cilor antici, care foloseau fl orile 
în scopuri medicinale. În secolul 
XV, erau foarte răspândite sala-
tele asortate de fl ori, în care se 
regăseau margarete, primule, 
violete şi limba-mielului, şi alu-
aturile dulci cu apă de trandafi ri 
şi oţet din fl ori de soc, iar bujorii, 
levănţica şi fl orile de salvie erau 
conservate şi folosite pe post de 

tonic. Cărţile de bucate din seco-
lul al-XVIII-lea  erau pline de reţe-
te de fl ori caramelizate, iar crema 
pentru prăjituri se făcea cu fl ori 
de portocală, unt, zahăr pudră şi 
gălbenuş de ou. Astăzi, deliciile 
fl orale revin în forţă în meniuri-
le restaurantelor de lux, dar sunt 
apreciate şi de grădinarii pasio-
naţi, care transpun plante şi în 
bucătărie. Oricine poate prepara 
reţete delicioase, învăţând să folo-
sească aroma delicată sau puter-
nică a fl orilor din glastră pentru 
a reinventa banalul orez, budin-
cile, cocktail-urile sau antreurile. 
Nu trebuie decât să-ţi pui la lucru 
imaginaţia şi să-ţi exersezi bunul 
gust. Aşa vei reanima mesele în 
familie şi vei readuce în viaţa ta 
savoarea nostalgică a unor vre-
muri romantice şi mai tihnite.

 Şi fl orile se mănâncă 
 Te va surprinde să afl i că mul-

te dintre fl orile pe care le cum-
peri la ocazii speciale, cum sunt 
trandafi rii, garoafele sau crizan-
temele, pot fi  folosite şi la gătit. În 

afară de acestea, există însă şi o 
varietate de fl ori de câmp, pe lân-
gă care trecem uneori nepăsători, 
şi care ascund secrete gastrono-
mice demne de maeştri bucătari. 
Dacă până acum ai fost absorbit 
exclusiv de mirosul lor plăcut şi 
de modul în care complementea-
ză aranjamentele fl orale de la 
petreceri, vei descoperi că toate 
aceste fl ori au un gust aromat, 
care lasă o impresie profundă 
ori de câte ori încerci un astfel 
de preparat. Asta deoarece fi eca-
re păstrează aroma și caracterul 
plantei de la care provin.  Plantele 
delicate, ce înfl oresc anual, sunt 
mai bune atunci când sunt consu-
mate crude, pentru că prepararea 
termică le taie din savoare. Pe de 
altă parte, fl orile plantelor pere-
ne, cu esență lemnoasă, au gust 
mai bun atunci când sunt gătite 
și aroma lor e infuzată în bucatele 
pe care le pregătești. În funcție de 
soiul ales, vor da o notă de culoa-
re și o tentă exotică mâncărurilor 
sau se vor impune ca prezența do-
minantă în paleta de gusturi din 

farfurie. Pe lângă petale, poți fo-
losi și frunzele plantelor pentru a 
da gust salatelor sau ca garnitură 
la carne. 

Desigur, cel mai ușor mod de 
a introduce fl orile în farfurie 
este pe post de decor. Una-două 
aranjate fantezist pe marginea 
platourilor, în bolul cu supă sau 
în paharul de lichior vor aduce un 
strop de magie meselor în familie 
și îți vor mări faima de gazdă la 
petreceri. Totuși, unele fl ori pot 
aduce o contribuție importantă 
meniului pregătit, devenind par-
te integrantă din acesta, grație 
texturii, gustului și culorii lor.

 Iată o listă cu fl ori comesti-
bile prezentată pe site-ul sfatul-
parintilor.ro: condurul doamnei 
(călțunaș), hemerocalis (crini 
de o zi), fl orile de dovlecel, lim-
ba-mielului, gălbenele, viole-
te, levănțică, tulbaghia violacea 
(”usturoiul  aristocraților”),  garoa-
fa, crizantema, trifoiul, viola de 
noapte, păpădia, panseluța, be-
gonia, trandafi rul, salvia, bujo-
rul, fl oarea de soc, hibiscus. .

DE PUS PE MASĂ, DAR NU DOAR ÎN VAZĂ  .  DELICII reţeta           
de weekend

Cum să foloseşti florile 
în bucătărie

u sursa foto gustos.ro

CREMĂ                        

DE BRÂNZĂ 

CU NUCI 

CARAMELIZATE
INGREDIENTE.  500 

g brânză cremoasă de vaci, 350 ml 

smântână pentru frișcă, 3 linguri 

zahăr, 100 g smântână cu 30% 

grăsime, 3 plicuri gelatină. Pentru 

sosul de fructe de pădure, 

400 g fructe de pădure congelate, 

250 g zahăr. Pentru nucile 

caramelizate, 200 g nuci, 5 linguri 

zahăr, 2 linguri apă, 1 lingură ulei. 

PREPARARE.  Înmoi 

gelatina în jumătate de pahar de 

apă rece și o lași la hidratat 10 

minute. Ulterior, pui pe foc gelatina 

hidratată și când începe să fi arbă, 

adaugi zahărul. Amesteci continuu 

până se topește. La fi nal, adaugi 

smântâna și o lași pe foc până 

începe să fi arbă. Dai amestecul 

deoparte să se răcorească. Baţi 

smântâna pentru frișcă până 

devine cremoasă. Separat mixezi 

brânza și încorporezi treptat 

amestecul cu gelatină. La fi nal, pui 

crema de frișcă. Torni compoziţia 

în forme pe care le dai la frigider 

4 ore. Pentru sos, amesteci bine 

fructele congelate cu zahărul într-o 

cratiţă și le pui la foc mic până 

se îngroașă sosul. Pentru nucile 

caramelizate, combini zahărul 

cu apa și le așezi pe foc. Când 

zahărul capătă o culoare aurie, 

adaugi nucile și amesteci bine 

până se caramelizează, apoi le ţii 

la răcit pe o farfurie unsă cu ulei. 

Când crema de brânză s-a întărit, 

o decorezi cu sosul de fructe și 

cu nucile caramelizate.  . M.Z. 

(sursa clickpoftabuna.ro)

Ce-ţi dezvăluie modul în care mănânci desertulCe-ţi dezvăluie modul în care mănânci desertul
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INTRODUCE     

NOI RECLAME, 

MAI INTRUZIVE
GOOGLE. Reclamele 

de pe YouTube vor deveni puţin 

mai deranjante pentru utilizatori, 

Google anunţând noi metode prin 

care reclamele pot oferi experienţe 

interactive care pot rula înaintea 

sau în timpul conţinutului video. 

Deja există câteva companii care 

şi-au anunţat interesul pentru 

acest nou format de reclame, 

care pare să fi e orientat în special 

către utilizatorii de mobil, acestea 

oferind mai mult conţinut atunci 

când sunt afi şate în mod portret. 

Noile reclame păstrează formatul 

„TrueView”, care a debutat în 

trecut, oferind noi metode de 

interactivitate prin extensii. Practic, 

acestea pot afi şa sub spotul video 

publicitar şi diverse link-uri, butoane 

şi informaţii, care să îndemne 

utilizatorii să le folosească. Astfel, 

în funcţie de locaţie şi conţinutul 

reclamei, un trailer pentru un fi lm ar 

putea afi şa orele şi cinematografele 

în care rulează, şi poate oferi 

posibilitatea de a rezerva sau 

cumpăra bilete direct din YouTube. 

Primele brand-uri interesate de 

acest format au fost Vodafone, 

Chilli’s, 20th Century Fox, 

Headspace şi Maybeline, care au 

avut şi acces timpuriu la acestea. 

În testele pe care le-au realizat, 

cei de la Vodafone au raportat că 

reclamele au înregistrat o creştere 

de 2-3 ori în retenţia informaţiei 

de către utilizatori şi o creştere 

de 3,5 la sută a click-urilor. În 

ciuda faptului că utilizatorii se tot 

plâng de reclame, se pare că noi 

metode de interacţiune îi face 

totuşi să le folosească. Momentan 

noile reclame nu sunt disponibile 

pentru alte companii decât cele 

deja înregistrate, însă cu siguranţă 

noul format va fi  extins în viitorul 

apropiat. De asemenea, cel puţin 

în România, acestea vor ajunge 

mai târziu. . V. Chiţu (sursa 

go4it.ro)

safari browser
Câţi bani primeşte Apple pentru a seta Google ca motor de căutare implicit

VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro

Dincolo de notorietate, suc-
cesul unui motor de căutare de-
pinde şi de uşurinţa cu care uti-
lizatorii ajung la serviciile sale. 
Nici o metodă de promovare nu 
poate fi  mai efi cientă pentru ge-
nerarea de afi şări în motoarele 
de căutare decât asocierea cu 

un web browser popular, înţe-
legerile pentru obţinerea unei 
poziţii privilegiate fi ind făcute 
pentru sume cu multe zerouri, 
calculate pe baza profi tului 
estimat.

Estimările furnizate de spe-
cialiştii Goldman Sachs arată că 
suma plătită de Google pentru 
a extinde serviciile Google Sear-
ch către posesorii de dispozitive 

Apple este de  9 miliarde dolari 
pentru anul 2018 şi va ajunge la 
12 miliarde în 2019. Sumele sunt 
calculate pe baza numărului de 
interogări Google Search porni-
te de pe dispozitive Apple, însă 
fără acces la contractul negoci-
at între cele două companii este 
difi cil de spus cât de profi tabil 
este acest aranjament pentru 
Google. . sursa go4it.ro  

VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro

A mai trecut o lună din anul 2018, 

iar Google a lansat un nou raport 

de utilizare pentru versiunile 

de Android, care să le ofere 

dezvoltatorilor de aplicaţii o 

privire de ansamblu asupra stării 

platformei. 

Aceştia pot astfel să decidă 
pentru care variante să ofere su-
port în continuare, însă aşa pu-
tem vedea şi noi evoluţia platfor-
mei în timp. În ciuda faptului că 
Android 9.0 este pe piaţă încă din 
luna iulie, nici măcar 0,1% dintre 
dispozitivele în utilizare nu o au 
încă instalată.

Topul versiunilor cu Android 
este destul de similar cu cel de 
luna trecută. Avem pe primul 
loc versiunea Android Nougat cu 
29,3 la sută din totalul dispoziti-
velor conectate la serviciile Goo-
gle Play, urmată imediat pe locul 
doi de Marshmallow, Android 7.x, 
cu 21,6 la sută din total. Cea mai 
recentă versiune de Android din 
acest top, Android Oreo, vine pe 
locul al treilea, cu 19,2 la sută, în 
timp ce Android Lollipop, cel care 
a adus interfaţa „Material Design” 
pe dispozitivele cu sistem de ope-
rare Google, coboară pe locul al 
patrulea, cu 17,3 la sută din total. 
Toate aceste versiuni de Android 

sunt relativ moderne şi pot rula 
(în teorie) majoritatea aplicaţiilor 
de pe piaţă.

Versiunile mai vechi încep de 
pe locul al cincilea, cu Android 
4.4 KitKat care este instalat în 
continuare pe 7,8 la sută dintre 
dispozitive, Android Jelly Bean pe 
şase cu 3,2 la sută din total şi Ice 
Cream Sandwich şi Gingerbread 
fi ecare cu 0,3 la sută din total pe 
ultimele două locuri.

Aceste statistici oferă atât 
veşti bune, cât şi veşti proas-
te pentru dezvoltatori. Vestea 
bună este că cele mai populare 
versiuni sunt şi cele mai recen-
te, dovadă că în ultimii ani atât 
Google, cât şi producătorii de 
telefoane şi tablete au reuşit să 
aducă mai repede actualizările 
pe dispozitive. Vestea proastă 
este că adopţia celui mai nou 
sistem de operare, Android 9.0 
Pie este foarte lentă. Momentan 
doar câteva dispozitive au acces 
la această variantă: modelele 
Google Pixel, Essential Phone, 
OnePlus 6 şi Nokia 7 Plus.

Pentru a apărea în acest cla-
sament, o versiune de Android 
trebuie să fi e prezentă pe cel pu-
ţin 0,1 la sută din totalul de dis-
pozitive conectate la Google Play 
Services în perioada sondajului. 
Datele de mai sus au fost colecta-
te în perioada 21-28 septembrie. 
. sursa go4it.ro 

DATE PENTRU DEZVOLTATORI . TOP

Platforma Android 
în octombrie 2018

online
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 CUM CREŞTI 

ŞANSELE DE 

A RĂMÂNE 

ÎNSĂRCINATĂ
STUDIU. Cuplurile care 

încearcă să aibă un copil ar trebui 

să facă sex de două ori într-o 

singură noapte, iar acest lucru nu 

este indicat doar din motivul care 

este deja evident. Oamenii de 

ştiinţă au descoperit că sperma 

colectată la trei ore după ce un 

bărbat a ejaculat are şanse mult 

mai mari să fi e fertilă. Utilizarea 

spermei care este produsă la nu 

mai mult de 180 de minute după 

ce un bărbat a ejaculat ultima oară 

poate creşte rata de succes cu o 

treime. Infertilitatea afectează în jur 

de 11 la sută dintre femei şi nouă 

la sută dintre bărbaţii cu vârste de 

reproducere din Statele Unite ale 

Americii. Iar cifrele sugerează că 

aproximativ unul din şapte cupluri 

are difi cultăţi în a concepe un copil 

în Marea Britanie. În ciuda unor 

diferenţe inevitabile, datele de mai 

sus sunt reprezentative şi pentru 

populaţia României. Probele de 

spermă au fost prelevate de la 

250 de bărbaţi, atât la câteva zile, 

cât şi la câteva ore după ce au 

ejaculat ultima dată. Cercetătorii 

Spitalului Shengjing din China au 

comparat apoi volumul spermei 

şi viteza spermatozoizilor de la 

diferite probe. Astfel, au descoperit 

că sperma produsă la scurt timp 

după ce un bărbat a ejaculat are 

cel mai mare număr de proteine. 

Şi sperma proaspătă are, de 

asemenea, niveluri mai ridicate 

de proteine care sunt necesare 

pentru ca acestea să fuzioneze 

cu ovulul. Cu cât sperma este 

stocată mai mult timp în testicule 

înainte de ejaculare, cu atât ”ajută” 

la deteriorarea ADN-ului, spun 

cercetătorii. „De ani de zile, bărbaţii 

au fost de obicei sfătuiţi să limiteze 

activitatea sexuală pentru a creşte 

şansele de sarcină. Totuşi, este 

timpul să schimbăm această 

percepţie. Datele noastre arată 

faptul că perechile cu parametrii 

relativ normali ai materialului 

seminal trebuie să facă sex frecvent 

în timpul perioadei de ovulaţie. 

Acest lucru ar putea face o mare 

diferenţă când vine vorba de 

eforturile lor de a începe o familie” 

a explicat medicul care a realizat 

acest studiu.  . R.B. 

plăcut              
şi util

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Psihologii spun că în spatele 

infi delităţii se ascund câţiva 

factori ce infl uenţează mentalul 

celui care ajunge să calce 

strâmb. Dincolo de moştenirea 

genetică, nevoia de aventură sau 

de nivelul ridicat de testosteron 

pot fi  şi alte cauze care duc la 

trădarea în cuplu. 

Când afl i că partenerul te-a în-
şelat, dincolo de dezamăgire şi frus-
trări, apar întrebări cu privire la 
motivele şi raţionamentul lui, cum 
s-a întâmplat şi de ce a ales această 
cale. Chiar dacă veţi găsi deschide-
rea de a pune cărţile pe faţă, este 
foarte posibil ca nici măcar cel care 
a greşit să nu ştie motivul pentru 
care a ales această cale, scrie adeva-
rul.ro. Psihologii spun că în spatele 
infi delităţii se ascund câţiva factori 
ce infl uenţează mentalul celui care 
ajunge să fi e infi del.

 Factorii genetici 
După cum s-a dovedit, există 

anumiţi factori genetici care de-
termină o persoană să fi e infi delă. 
Un studiu publicat în revista „PLoS 
One“ a constatat că cei care au avut 
o versiune mai largă a receptorilor 
dopaminergici au fost mult mai 
predispuşi la infi delitate şi au re-
cunoscut că şi-au înşelat partene-
rul în trecut. Dopamina este un 
neurotransmiţător care este în 
mod obişnuit asociat cu plăcerea şi 

această variaţie genetică particula-
ră ar putea fi  asociată persoanelor 
infi dele. 

 Se simt mai puţin vinovaţi 
când înşală a doua oară 

Infi delitatea apare din motive 
diferite şi există mulţi factori care 
pot infl uenţa predispoziţia cuiva 
de a deveni infi del. Dar, odată ce 
aţi înşelat, este posibil să vă fi e mult 
mai uşor să repetaţi acest lucru. Un 
studiu din 2016 publicat în „Natu-
re Neuroscience“ a constatat că, în 

timp, creierul devine mai obişnuit 
cu minciuna, ceea ce predispune la 
repetarea infi delităţii.

 Au niveluri mai scăzute 
de monoamină oxidază 

Dacă partenerul de cuplu este 
mereu în căutare de experienţe 
unice şi de aventuri, acesta ar pu-
tea intra în categoria „vânătorilor 
de senzaţii“. Acest grup de oameni 
tind să aibă niveluri mai scăzute de 
monoamină oxidază - enzima care 
reglează nivelurile de dopamină 

din creier. Din acest motiv, ar pu-
tea fi  mai predispuşi spre a căuta 
relaţii extraconjugale. 

 Au niveluri mai ridicate 
de testosteron 

Nivelurile de testosteron ar pu-
tea juca un rol important în pre-
dispoziţia la infi delitate. Mai multe 
studii au constatat că persoanele 
care tind să-şi înşele partenerii au 
un nivel mai ridicat de testoste-
ron decât cei care rămân mono-
gami. .

sfaturi
Cum păstrezi pasiunea în dormitor într-o relaţie de lungă durată

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

Cum te asiguri că „scânteia” 
de la începutul relaţiei va con-
tinua să ardă pe măsură ce re-
laţia evoluează? Depune efort, 
arată afecţiune şi comunică. De 
asemenea, este important să îţi 
aminteşti de ce te-ai îndrăgostit. 
Probabil că lucrurile care v-au 
atras unul la celălalt au rămas 
aceleaşi, însă au intervenit o se-
rie de alte schimbări între voi. 
Rutina intervine în toate aspec-
tele vieţii, inclusiv în dormitor. 
Acceptă lucrurile şi nu intra în 
panică dacă aveţi o perioadă mai 
proastă. Asta nu înseamnă că re-
laţia este în pericol.

 De asemenea, trebuie să ţi-
neţi cont de micile schimbări 
din comportamentul vostru şi 
să discutaţi ce nu vă mai place şi 
ce vreţi să încercaţi. Workshop-
urile sunt o modalitate bună de 
a consolida un cuplu. 

 Sunteţi un cuplu, 
dar şi indivizi separaţi 

Nu vă prezentaţi mereu ca 
fiind „cealaltă jumătate“. Te 
îndrăgosteşti de o persoană 
atractivă, cu o personalita-
te diferită, nu de jumătate de 
persoană. Trebuie să aveţi grijă 
unul de celălalt. Mâncaţi sănă-
tos şi faceţi mişcare. Faceţi lu-
cruri care vă plac şi iubiţi-vă aşa 
cum sunteţi.

 Viaţa sexuală trebuie 
să fi e printre priorităţi 

Nu lăsa alte aspecte din viaţă 
să perturbe viaţa intimă. Comu-
nicarea este extrem de importan-

tă. Nu în ultimul rând, păstraţi 
romantismul. Fii atent/ă la nevo-
ile celui de lângă tine şi arată-i 
afecţiune. Sunt două lucruri ex-
trem de puternice. .

Ce schimbări se produc 
în mentalul bărbaţilor 
când înşală

După cum s-a dovedit,  u

există anumiţi factori 

genetici care determină o 

persoană să fi e infi delă

OPINIA SPECIALIŞTILOR . RELAŢII

AR
H

IV
A 

V.
L.



6 5 - 11 OCT 2018

ĂLECTURĂ
www.viata-libera.ro
supliment gratuit al cotidianului

Cartea Simonei Toma, 

quasipractic cu adevărat volum 

de debut, jucându-se fi losofi c 

cu propriile cuvinte, nu este, 

totuşi, una de fi losofi e. Deşi 

unele cărţi de poezie sunt de 

fi losofi e şi viceversa… Este mai 

degrabă una de şăgălnicie cu 

fi inţa (proprie), în care eului liric, 

matroşkian, i se dă ceea ce este 

al micului Cezar…

 Aşadar, nominalismul, solip-
sismul, nu vă năpustiţi! Farmecul 
poeziei Simonei Toma este în altă 
parte, dar numelui „Simona” tre-
buie să-i acordăm o atenţie aparte: 
nu am numărat de câte ori apare 
în carte formula magică „o simo-
nă”, dar la cuprins este de şapte 
ori (dacă nu greşesc, că nu verifi c), 
cifră magică şi ea, este şi un poem 
„am şapte ani…”, iar în primul 
poem din carte versurile sună 
aşa: „o simonă/ se aşază/ într-o 
simonă/ unde găseşte o simonă/ 
care/ trage după ea/ o simonă/ iar 
ea se uită/ şi vede cum/ o simonă/ 
ţine în braţe/ o simonă/ care ţine 
în braţe/ o simonă/ care se uită/ 
şi vede cum/ o simonă/ se aşază/ 
la loc” (p.5)

 De ce să insiste poetul pe acest 
„şir indian de simone”, pe privirea 
înăuntrul numelui numelui nu-
melui, ameţitor, ca într-o oglindă 
în oglindă în oglindă ş.a.md.? Nu 
este o stratagemă (de seducţie li-
terară) facilă: a fost gândită înde-
lung. Ştim de la cenaclu!

 Ridicându-şi italocalvinian 
un Regat al Candorii pe care este 
gata să-l apere până la ultimul cu-
vânt, ultimul nume al ultimului 
nume, Simona Toma, poate ne-
credincioasă din punct de vede-
re dogmatic, anunţă, într-un fel, 
în fi nal de carte, că, de fapt, nici 
nu are un nume, are doar viaţa 
ei: „n-am chip n-am/ trup/ sunt 
doar un hău/ pe unde rătăcesc/ cu 
dumnezeu” (p.78)

 În fapt, întreaga carte este o 
punere în abis. Cătălin Constan-
tin scria în urmă cu aproape 20 
de ani despre antologia Irinei 
Mavrodin („Punere în abis“; Edi-
tura Eminescu, Colecţia Poeţi 
Români Contemporani, Bucu-
reşti, 2000; 172 p.), în „România 
literară” (nr.13, 2001, ediţia on 
line): „Dorinţa, nevoia, imposi-
bil de stăpânit, de a pătrunde în 
interiorul propriei fi inţe creează 
abisul, o fi gură geometrică ce se 
adânceşte, prelungind în interi-
or, la infi nit, imaginea din afară, 
şi la al cărei capăt ar trebui să se 
afl e mult căutatul punct: «Ochiul 
tău priveşte/ un ochi care priveşte 
/ un ochi care priveşte/ un ochi 
care priveşte/ un ochi care priveş-

te/ etc., încearcă să-ţi imaginezi/ 
până la capăt/ această fi gură geo-
metrică/ dacă poţi»”.

 Ochiul-simonă este, „dacă 
poţi” să-l priveşti în… ochi, lu-
cid-ludic, asumându-şi (sau nu?) 
un păcat originar, pe care Can-
doarea la care mă refeream îl 
tratează non-conformist: „cred 
că merg liniştită în şirul indian/ 
de simone/ hîrşîind pantofi i pînă 
unde începe sfîrşitul// cred că ştiu 
deja că/ acolo voi împinge în gol 
o simonă/ care va împinge în gol 
o simonă// cred că voi cădea de 
acolo/ de la începutul sfîrşitului// 
iar asta chiar nu doare/ şopteşte 
o simonă/ e ca o rană care trece 
mai uşor/ dacă lipeşti peste ea/ o 
rană mai mare” (p.6)

 Onirismul asumat/jucat (p.8-9 
şi nu numai, p.46, par exemple, 
ori 57, 61) te poate duce cu gân-
dul la un Ștefan Câlția („am visat/ 
ceva mă trăgea în sus/ sus de tot/ 
de mîinile mele se ţineau păpuşi-
le/ strîns tare/ se ţineau de mine/ 
şi/ treceam printre nori/ păreau 
de frişcă/ fi indcă erau din frişcă/ 
mă uitam în jos/ casa mea era din 
ce în ce mai micuţă”, p.8), desigur, 
opera lui Câlţia e vastă, dar te poţi 
gîndi şi la ciclul Golem, dar nu 
musai, ecouri ale culturii pop pot 
infl uenţa păpuşile-simone („ am 
vrut un ponei roz/ şi mi s-a spus/ 
să fi u serioasă aşa/ ceva nu există// 
eu nu cred/ e imposibil/ să nu fi e 
măcar unul ştirb/ pentru mine// 
o să încerc să fi u serioasă/ m-am 
gîndit/ poate nu există pentru că/ 
nu încape în lift”, p.10, poneiul 
amintind indirect de cartea de de-
but a Simonei Toma, „inorogul de 
călimară”), personajele lirice con-
tribuie la dinamismul expunerii: 
bunica, părinţii, piticul gigi (un 
fel de Tony din „Shining”: „burta 
mea este casa lui”, p.13, deşi la 
Danny stătea mai mult prin gură, 
dar dacă „o simonă a înghiţit o 
durere”, p.7, totul este posibil), 
evident „doamne-doamne”, cu 
tot capul lui, sofi a, natalia, iubi-
tul misterios ori ba, o guguştiucă, 
alte fi inţe mici, elegiace, un co-
coş colorat, à la Gabrea, o posibilă 
infl uenţă a limbii şparge (marca 
Nina Cassian) o provoacă la… lim-
ba simoniană, jonglând ghiduş şi 
cu limbile tataiană şi mamaiană, 
Simona Toma este, totuşi, o poetă 
exotică, variind posibile conclu-
zii fi nale (la care deja m-am re-
ferit): „o simonă ştie că/ dintr-o 
simonă/ rămîne doar numele/ dar 
şi acela foarte puţin/ pe un geam 
aburit/ unde o simonă/ zîmbeşte 
şi scrie”, p.21…

 Într-o aproape altă ordine 
de idei, cartea „o simonă” este o 
artă poetică, un fel de manifest 

aducând aminte prin non-şalanţă 
de debutul Florinei Zaharia care 
mai strigă şi acum, în surdină, pe 
pereţi on line „dați-vă la o parte, 
nu îmi boțiți voi strada, vreau să 
mă plimb!”, Simona Toma ros-
tind răspicat: „pot să fac/ cevrea-
ucîndvreaucumvreau/ de fapt nu 
numai eu/ toată lumea poate/ tre-
buie doar să ai un vreau bun/ la 
care/ să te uiţi frumos/ aşa cum 
priveşti sus sus/ la cer/ cu ochii 
scufundaţi/ în moalele lui// chiar 
şi-acum fac/ cevreaucîndvreau-
cumvreau/ cînd citeşti asta eu/ 
plimb printre cuvinte/ un peşte 
de acvariu/ în lesă” (p.24)

 Este (şi) o protejare a unei 
simone mai mici care va dori să 
se facă mare: „o să am ceas/ o să 
iubesc/ ştie mama mi-a zis/ cînd 
iubeşti e ca şi cum/ ţi-ar toarce 
o pisică mare pe piept/ deci/ cînd 
voi fi  mare/ o să am o/ PISICĂ”, 
p.28-29.

 Dar nu se va ajunge la sub-
tilităţile unui T.S.Eliot, în ceea 
ce priveşte… Numele ( „But 
above and beyond there’s still 
one name left over,/ And that 
is the name that you never will 
guess;/ The name that no human 
research can discover--/ But THE 
CAT HIMSELF KNOWS, and will 
never confess./ When you notice 
a cat in profound meditation,/ 

The reason, I tell you, is always 
the same:/ His mind is engaged 
in a rapt contemplation/ Of the 
thought, of the thought, of the 
thought of his name:/ His ineffa-
ble effable/ Effanineffable/ Deep 
and inscrutable singular Name.” 
– iarăşi o punere în abis! Pardon, 
în contemplare!), deşi se ştie prea 
bine că Simona ar putea avea nişte 
muze feline!  Este o carte despre 
primenire şi despre osteneală, în 
care un ţânţar poate avea meta-
fora lui, o carte despre o credinţă 
întrebătoare, cu icoane pentru 
biserici zburătoare: „întreb/ la ce 
sunt bune toate astea/ că nicioda-
tă nu se afl ă/ cum dumnezeu de 
rămîne/ o inimă întreagă şi abu-
rindă după ce/ tocmai ai rupt-o 
şi-ai împărţit-o/ fl ămînzilor// 
şi noi/ doar părem că zburăm/ 
atîrnaţi de-un vis ce-şi închipuie/ 
că într-o zi îşi va odihni oasele 
obosite/ pe pămînt/ în pămînt”, 
p.64.

 O Simonă… şi restul este… 
Carte!!!

 Şi zece desene de Cristiana-Şte-
fania Culiţă, punctând, vorba vine, 
eternul feminin cuibărindu-se „în 
capul lui doamne-doamne”!

 Lansarea cărţii va avea loc mier-
curi, 10 octombrie, de la ora 17.30, 
la „Seven Cafe“ (în incinta Hotelu-
lui „Faleza“) .   a.g.secară 

Carte de şăgălnicie 
(cu propria fiinţă)

FARMECUL POEZIEI  .  CONSEMNĂRI

 
. Prietenii vechi nu se uită 

niciodată. Vinerea trecută a fost 

un fel de remember din vremea 

anilor de liceu, când ne întâlneam 

săptămânal, după ore, la „Mihail 

Kogălniceanu”, în cadrul cenaclului 

literar „Cuvinte”. Au trecut mai 

bine de două decenii de atunci și, 

iată, încă ne ţinem de literatură. 

Autorul poemelor de vineri, Ovidiu 

Vrânceanu Victor, nu lipsea de la 

ședinţele cenaclului în liceu. Scria 

bine, cu talent și era considerat 

printre cei mai buni dintre noi. Nu a 

continuat să frecventeze cenaclurile 

literare și nu a publicat. Din textele 

citite vineri, care mai vechi, care 

mai recente, dovedește că are, 

în continuare, același talent și că 

stă pe o bază culturală solidă. 

I-ar trebui, poate, ceva mai multe 

lecturi de actualitate și ambiţie 

să-și vadă primul volum publicat. 

Dacă vrea să facă ceva în literatură, 

trebuie să întrerupă ciclul samsarei 

poemelor de sertar. După debut, 

cu mintea eliberată, ar putea să-și 

regândească formulele poetice 

și să vină cu ceva nou. Talent, 

chemare și simţ artistic are, dar arta 

nu se rezumă doar la atât... 

Mi-au plăcut foarte mult. Mă 

raportez și la perioada în care 

au fost scrise. Sunt curajoase. 

Alăturări interesante de cuvinte. 

Stările umane se oglindesc în 

natură și invers. Limbajul e curajos. 

Vrea să exploreze. Are de unde 

să dea. O voce puternică! (Anca 

Şerban Gaiu) L-aș compara cu 

un vulcan care dă să erupă. Aștept 

explozia. Poemele sunt foarte bune. 

E o reușită. (Iulian Mardar) Nu 

există poezie în lipsa metaforei la 

Ovidiu. Simte nevoie de culoare, 

de subliniere. Poezia e aproape 

muzică, numai stare. E zgârcit 

cu repertoriul de instrumente. Își 

caută elementele aproape. Totul 

e îmbrăcat într-o ușoară tentă de 

fi losofare. Nu vrea să șocheze. 

Nu construiește tablouri, nu vrea 

să transmită idei complexe. Aș 

căuta să experimentez în locul 

lui. (Marius Grama) Mi se pare 

că sunt mai mulţi autori. Sunt 

mai multe atitudini. Una e foarte 

raţională, ca un joc intelectual. E și o 

anumită nesiguranţă. Dar pozează, 

parcă. O privire mai umană asupra 

sufl etului e în poemele mai scurte. 

Sunt mai emotive. E romantic, un 

pic siropos. Dar e real, adevărat. 

(Bogdan Drugan)  

Astăzi, 5 octombrie, ora 18,00, ne 

întâlnim la sediul cotidianului „Viaţa 

liberă”, unde ne va citi Anca Şerban 

Gaiu.    . Andrei Velea 

SIMONA TOMA, „O SIMONĂ“, ED. GRINTA, CLUJ-NAPOCA, 2018

Cenaclul 

„Noduri 

şi Semne”

Explozie 
controlată
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PREMIUL NOBEL PENTRU FIZICĂ . SUEDIA

VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro

Academia de Ştiinţe din Suedia 

a decis să ofere Premiul 

Nobel pentru Fizică 2018 

pentru invenţiile revoluţionare 

din domeniul fi zicii optice. 

Câştigătorii sunt Arthur Ashkin, 

Gé rard Mourou şi Donna 

Strickland. 

Jumătate din premiul de 
870.000 de euro a fost acordată lui 
Arthur Ashkin pentru pensetele 
optice şi aplicaţia lor în sistemele 
biologice, iar cealaltă jumătate a 
fost acordată lui Gé rard Mourou 
şi Donna Strickland pentru meto-
da lor de generare a impulsurilor 

optice ultra-scurte de intensitate 
mare. Invenţiile acestora au revo-
luţionat fi zica laserelor. Obiecte 
extrem de mici şi procese extrem 
de rapide apar acum într-o nouă 
lumină. Aplicaţiile nu sunt doar în 
fi zică, ci şi în chimie, biologie şi 
medicină, domenii care au nevoie 
de instrumente de precizie.

Arthur Ashkin a inventat 
pensetele optice care pot „apuca” 
particule, atomi şi molecule cu 

„degetele” lor din laser. De ase-
menea, penseta poate prinde vi-
rusuri, bacterii şi celule vii, care 
pot fi  examinate şi manevrate fără 
să fi e deteriorate. Pensetele optice 
au creat oportunităţi în întregime 
noi pentru observarea şi controla-
rea maşinăriei vieţii.

O realizare majoră a avut loc în 
1987, când Ashkin a folosit pense-
tele pentru a prinde bacterii vii 
fără să le rănească. Datorită inven-
ţiei acestuia, pensetele optice sunt 
folosite la scară mare.

Gerard Mourou şi Donna 
Strickland au deschis calea spre o 
nouă clasă de lasere cu impulsuri 
scurte şi mai intense. Tehnica ela-
borată de aceştia duce la noi opor-
tunităţi de cercetare, având şi apli-

caţii medicale şi industriale la scară 
mare; spre exemplu, milioane de 
intervenţii chirurgicale la ochi pot 
fi  realizate cu precizie mai mare.

Articolul lor revoluţionar a fost 
publicat în 1985, reprezentând pia-
tra de temelie a tezei de doctorat 
a Donnei Strickland. Noua tehni-
că, numită ”chirped pulse ampli-
fi cation” (CPA), a devenit metoda 
standard pentru crearea laserelor 
de intensitate ridicată.

Arthur Ashkin s-a născut în 
1922 în New York, Statele Uni-
te. A obţinut doctoratul în anul 
1952 la Cornell University, SUA. 
În prezent, este cercetător la Bell 
Laboratories din Holmdel, Statele 
Unite.

Gerard Mourou s-a născut în 
1944, în Albertville, Franţa. Şi-a 
obţinut diploma de doctorat în 
anul 1973. Cercetătorul a avut o 
contribuţie esenţială pentru cre-
area Laserului de la Măgurele, 
ELI-NP (Extreme Light Infrastruc-
ture - Nuclear Physics). În peri-
oada 2009-2010 au fost analizate 
propunerile de proiecte la nivelul 
Comisiei Europene, fi ind vorba de 
40 de laboratoare din 13 ţări. Câşti-
gătorii au fost România, Republica 

Cehă şi Ungaria. Astăzi, Mourou 
este cercetător la Ecole Polytech-
nique, Palaiseau, Franţa şi Univer-
sity of Michigan din Ann Arbor, 
Statele Unite.

Donna Strickland s-a născut 
în 1959 în Guelph, Canada, şi şi-a 
obţinut titlul de doctor în 1989 la 
Universitatea Rochester din Statele 
Unite. Este prima femeie din ulti-
mii 55 de ani care câştigă Premiul 
Nobel pentru Fizică. În prezent, 

este cercetătoare la University of 
Waterloo, Canada.

În 2017, Premiul Nobel pentru 
Fizică a fost acordat savanţilor Rai-
ner Weiss, Barry C. Barish şi Kip. S. 
Thorne pentru contribuţii decisive 
la detectorul LIGO şi pentru obser-
vaţiile undelor gravitaţionale.

Laureaţii Premiului Nobel 
pentru Fizică din 2016 au fost Da-
vid Thouless, Duncan Haldane şi 
Michael Kosterlitz, premiul fi ind 
acordat pentru descoperirile teo-
retice despre fazele tranziţiilor to-
pologice şi  fazele topografi ce ale 
materiei. Aceştia au studiat fazele 
neobişnuite şi stările materiei, pre-
cum superfl uidele, superconduc-
torii şi straturile magnetice, iar 
cu ajutorul muncii lor, oamenii 

de ştiinţă pot explora fazele neo-
bişnuite ale materiei.

În 2015, Premiul Nobel pentru 
Fizică le-a fost atribuit cercetătorilor 
Takaaki Kajita (Japonia) şi Arthur 
B. McDonald (Canada), pentru con-
tribuţiile lor semnifi cative în ceea 
ce priveşte experimentele care au 
demonstrat că particulele neutrino 
îşi modifi că identităţile, metamor-
foză care implică faptul că acestea 
au masă. . sursa descopera.ro 

Hitchcockline 
- poliţiste, 
mai altfel

   SOŢIA POTRIVITĂ 

CADAVRULUI 

POTRIVIT (1) 
     „Omule, măi Hubble-trouble 

măi, numai de asta aveam noi 
acum nevoie!” Aşa îi spuse lo-
cotenentului său Hubble, fără 
să ridice glasul, cum ar fi fost 
firesc, maiorul Timbleton. Însă 
maiorul ştia că tot interlocu-
torul său va fi cel care trebuia 
oricum să rezolve ceea ce stri-
case. „Să-i frâng gâtul?” – în-
trebă locotenentul. Însă maio-
rul îi explică: presa aflase deja 
despre eroul decorat, ce-ar fi 
fost să pună întrebări şi despre 
modul în care murise cu ade-
vărat  decoratul „maior” Willi-
am Martin. Că are o soţie pe alt 
nume? În realitate un amărât de 
galez, numitul defunct Micha-
el Glyndwr, halise din greşeală 
nişte otravă de şobolani. Medi-
cii britanici s-au chinuit mult să 
şteargă urmele otrăvii. Mizau şi 
pe faptul că, „fezandat” atât cât 
trebuie, cadavrul ar fi fost găsit, 
la locul unde l-a dus submari-
nul, într-o stare de putrefacţie 
care ar fi împiedicat o autopsie 
prea migăloasă a spaniolilor. Şi, 
în fond, de ce naiba ar fi cercetat 
atât autopsierii spanioli, într-o 
vreme în care mureau zilnic mii 
de oameni? Ceea ce conta erau 
documentele privind o invazie 
aliată plănuită pentru… Grecia, 
hârtii găsite asupra cadavrului. 
La fel de falsificate însă ca şi 
micile amănunte, fabricate de 
oamenii maiorului Martin. Pre-
cum o chitanţă, din 19 aprilie 
1943, pentru un inel de logodnă 
pe care mortul Martin şi l-ar fi 
permis, nu şi amărâtul de galez! 
Pe inel, se amuzaseră falsifica-
torii să treacă pe acea chitanţă, 
fusese gravat: „T o Pam from 
WM 14.4.43 ”.

 Important era că, imitând 
cu nonşalanţă o stratagemă 
reuşită tot de britanici în Afri-
ca, în Primul Război Mondial, 
War Office şi Security Service 
puseseră la cale „ Mincemeat ”, 
 Operaţiunea  „carne tocată”: un 
aşa-zis ofiţer englez, de familie 
bună,  of course , căruia cică nu 
i s-a deschis paraşuta, urma să 
fie descoperit plutind pe coas-
tele Spaniei. Ţară neutră, însă 
colcăind de spioni de toate na-
ţiile. Cei germani au aflat iute 
despre „documentele secrete” 
pe care mortul le avusese la el şi 
astfel întreaga maşină de război 
germană îşi mută privirea de pe 
apărarea siciliană şi se orientă 
către apărarea Greciei împotri-
va unei aşa-zise iminente inva-
zii aliate. În realitate, ţinta a 
fost, după cum se ştie, însorita 
Sicilie.  Deşi nu el a fost decorat, 
ci cadavrul otrăvit, tot Timble-
ton „făcuse cărţile” şi cu ser-
viciile americane... (va urma)   
. V. Cilincă 

Invenţiile revoluţionare 
din domeniul fizicii optice
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ORIZONTAL:  u 1) Impediment  în recunoaştere atunci când ţi se face fi gura – Cată aiurea... prin pădure! 2) Domenii 

de stat... în spaţii limitate. 3) Ţine la ceva ce aduce cu o poliţă... de stat – A da dovadă de multă înţelegere. 

4) Întrebare pe care o adresezi unui cetăţean! – Vine cu o completare... în plan numerar. 5) Ordin de limitare 

când se depăşeşte măsura – Record absolut de-a lungul tuturor timpurilor. 6) Intrarea în cetate... din partea 

cetăţenilor! – Adusul cu maşina la gară... pe două cărări. 7) E... notat într-o roză de indicatoare – Burtoasa din 

bucătărie pusă pe gătit. 8) Se prezintă sub formă de blană naturală de felină – Masă plastică obţinută prin 

hidratare pe cale naturală (reg.)  9) A se opune ordinii de drept – Fina croitorului... trasă de urechi. 10) Trecutul 

nostru păşind spre interior – Invăţat de mic să tragă la hamuri.

VERTICAL:  u 1) Forma... sportivă pentru o echipă în deplasare – Cârpe... din carpetă!  2) Scrisul înainte 

de a începe o adresă... ofi cială – Asigură succesul de casă într-o producţie de serie. 3) A face 

autostopul – Femeia care îţi arată abilităţi în plină mişcare fi ind. 4) Siguranţa statului pentru un oraş 

închis – Făcut de râs... în glumă fi e spus. 5) Neam de cultură, la nivelul  solului – Ţinut de piept... 

întors cu furca. 6) Ieşit printr-o apariţie de ochii lumii – Nu ţine de cele sfi nte... omeneşte vorbind. 

7) Acolo... pe margini! – Pronunţat într-un caz de coeziune la vârf. 8) Oameni ce te plătesc pentru 

cele făcute – Din faţă şi din spate! 9) Pline de sânge în urma unor bătăi... la drumul mare – Fac rost 

de ţesături, în plin război. 10) Culesul încă din fl oare – E bestial, cu-apucături de fi ară. 

rebus
Recenzii

Toamna rece …

... ce toamnă rece, mă-nfioară

scurtarea zilelor, de-acum

plâng sălciile-n crâng, să moară

stau frunze veştede, pe drum...

... se-aude scârţâit, de care

şi-n alte dăţi, am auzit

cocorii fâlfâind, în zare

se-adună norii, asfinţit...

... se-anunţă brumă, şi răcoare

se lasă peste-întregul sat

copacii mor, iar în picioare

purtăm noroiul, toamne sfat...

... cu toţi noi ţinem, şi povară

ne este frigul, pişcător

e gerul, pân’ la primăvară

adio soare... arzător!...

scurte...
Gheorghe Gurau

pagini 
realizate de

Gheorghe 
Gurău

exerciţii de încrucişare

s
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Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

 EB, PS, RE, SE, TA, TB; u

AER, ALE, AŢĂ, ATC, CEP, MAG, ŞA, TĂT; u

AMIN, LĂUT, MITĂ, PITE, REAL, UREE; u

BĂRCI, ECRAN, EGALĂ, NERAS, PELIN, UTILĂ; u

ICTERE, LIMITA, OSEBIT, PĂTRAT, TRECUT; u

EPISTAT, JILETCĂ; u

ELEMENTE; u

AŞTEPTARE; u

SOARE-APUNE, ŞASE JUMATE.  uÎn
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fuga vocalelor
Completaþi vocalele lipsã pentru o dezlegare corectã! u

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 9 5 11 12 1 8

13 2 11 14 10 4 1

15 4 3 9 10 14 2

16 9 15 4 9 1 2

3 9 15 14 5 9 7

8 9 10 1 9 6 14

11 9 7 3 12 10 2

3 4 1 4 9 7 9

6 4 15 12 8 3 9

10 9 17 9 10 4 1

6 9 10 9 8 3 9

3 4 5 4 9 1 9

1 2 6 9 1 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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încrucişare

re
c
o
n
s
ti

tu
ir

e
s
u
d
o
k
u

Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

BA, BC, BV, EN, ER, OI, PS, SE, TR; u

BAL, BEA, BOA, CIP, ICA, SER, ŞAL, UPS; u

ALAI, APTE, NERO; u

NERAS, NIPON; u

PĂDURI, UZANŢĂ; u

APATICĂ, ERUPŢII, OŢELIRE; u

DISCUTAT, ÎNCÂLCIT; u

ATERIZARE; u

CASĂ DE BANI, CONT CURENT, INEL ELEVAT, NETA  u

SÂRBOI, RADIATOARE.

AMĂRUI, ANTENĂ, APĂRUT, ASTFEL, CINICĂ, EVAZAT, FIASCO,  u

FLINTĂ, GENUNE, INTRUS, ÎNTREG, LEGICĂ, MARAMĂ, MINUNE, 

MISTER, MUDAVA, PARADĂ, RESTEU, STATIV, STAŢIE, TARTOR, 

UCENIC, UNICEF, ZBAITE.
online

BOGĂŢIILE TOAMNEI 

ORIZONTAL: u

R, V, S, RUGINIT, LUNARA, N, SAT, 
RAR, MESA, USI, A, SOPTIT, ON, 
PARAI, RAP, TI, EPURAT, SUCI, 
EGALA, RA, TRUDIT, CARTIER, NA, 
TIMP, IVAR.  

CASA NOASTRĂ

ORIZONTAL:    u

ADAPOSTURI, VOIAJE, ZID, 
ARATARI, DE, RM, U, INTIM, 
IURTA, UC, I, RIALI, AP, DOM, 
TEDA, A, ITANI, INEL, LASA, ELEVA, 
ACASA, AXAT.

SUDOKU

2  u 8 6 3 9 1 5 7 4
7 4 1 6 2 5 8 9 3
9 3 5 8 7 4 1 2 6
1 6 9 5 3 2 7 4 8
5 2 3 4 8 7 6 1 9
8 7 4 9 1 6 2 3 5
6 5 7 1 4 3 9 8 2
4 1 8 2 5 9 3 6 7
3 9 2 7 6 8 4 5 1

soluţiile 
jocurilor din 
ziarul de ieri

2  u 1 5 9 8 7 3 6 4
3 6 7 5 4 1 2 8 9
9 8 4 6 2 3 1 5 7
6 3 9 1 5 8 7 4 2
7 4 8 3 9 2 6 1 5
1 5 2 4 7 6 8 9 3
8 9 1 2 3 4 5 7 6
5 7 3 8 6 9 4 2 1
4 2 6 7 1 5 9 3 8

Însurăţei

Pierdere

Campioni

Popoare

Urcător

…
Întrebare

Se spune că

La grămadă

Şefi  de frunte

Ocnă!

Anexă la casă

Picurat

A dat de greu

În horă!

Tare ca fi erul

Armate

Omul frumosului

Onorată

Unşi la dublu!

Răsăritean

Folositor

Un pic pe spate!

Capcană

Raiată!

Face ca raţa

Cuptor

Care se încurcă!

Macaz central!

Distanţaţi
Fără credinţă

Strada mică

Văzduh

Duşmănie

Sticlă de plastic
Carte la schimb

Jocul cu focul

Nordice

Exclamaţie de 
uimire

În baie!

A întări

Parc!

Vârful capului

Calzi în 
opoziţie

A spune cu 
voce tare

Unu şi unu!
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3 8 9

7 5 2

8 4

6 8

4 1

9 2 7 8

4 9 1

8 3 7
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scriitor român

ORIZONTAL:  u Dis-de-dimineaţă coborî în beci cu ceva treburi; în coborâre se lovi cu capul de tocul 
uşii de la intrare, atât cât să vadă stele verzi, asta după ce trecu prin atelierul complet utilat de care 
dispunea; în beci spera că va găsi un tas pe care îl credea pierdut de ceva vreme; făcu câţiva paşi, 
dar fu cuprins de o lene caracteristică cu acele momente când de nimic nu îţi mai arde; nu îţi mai 
arde?…; în clipa următoare îşi aminti că uită în bucătărie, pe aragaz, oala cu mâncare; sări peste un 
rec, un fel de bară de gimnastică improvizat de nevastă-sa şi se grăbi spre locul cu pricina; atât i-a 
trebuit; de rec era prinsă miala gospodăriei ce zăcea într-un mediu umed prinsă într-un ghemotoc 
de aţe căzute din şură nu se ştie cum; cără cel ghemotoc de aţe până în iatac şi se simţi aşa brusc 
ataşat de nevinovata ovină; prinse aţele într-un cui pe care Reti, nevastă-sa, avară cum o ştia, îl 
bătuse în perete doar ca să nu-l arunce; cumplită situaţie, îşi zise el…

VERTICAL:  u Dar totul culmină ca în bancurile cu Bulă; asta deoarece, concluzionă bărbatul, măcar 
spre seară când va cina în mediul aerat  de adierea vântului de seară, al grădinii sale să se simtă 
în largul său; dar nu a fost să fi e aşa; asta pentru că îşi aminti că ceea ce făcu el în urmă cu trei zile 
era cât se poate de ilegal; să te pui cu nişte aşi în materie e total greşit; şi-a vândut hârbul de ataş 
pe bani buni, speculativ chiar, unui tip ce suferea de stază şi asta nu putea uita omul nostru; dădu 
o tură prin grădina casei, admiră stelele ce se refl ectau în eter precum nuferii în lacul grădinii sale, 
dar reveni rapid la matcă fără vreun efort; a rupt un buchet de lalele galbene precum aurul grânelor 
date în pârg, s-a convins că totul este un eşec, urcă în Dacia, autoturismul tinereţii sale, şi dus a 
fost…  
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Cum se ţine şi la ce ajută 
cura cu must
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

Un dar al toamnei plin de 

vitamine şi de minerale, mustul 

ne poate aduce energie şi 

protecţie faţă de unele boli, 

precum cele de inimă. Surpriza 

vine însă abia acum, de fapt, 

deoarece mustul te ajută să 

slăbeşti şi să fi i în formă 

la început de toamnă, 

asigurându-ţi necesarul 

de nutrienţi pentru 

prima parte a 

sezonului rece.

La început, cura 
constă într-un pahar 
cu must băut zilnic, 

înainte de masă. Canti-

tatea de must creşte treptat, până 
când ajungi la un litru şi jumătate 
de licoare băută zilnic. Mustul va 
mări rezerva de glicogen din fi cat 
şi va ajuta la o mai bună funcţiona-
re a acestuia. Putem ţine cura cu 
must şi dacă bem doar pe stoma-
cul gol şi atât. Contează cantitatea 
şi momentul. Câteva zile bei doar 
must dimineaţa şi mănânci foarte 
puţin în ziua respectivă, preponde-
rent proteine, explică specialiştii. 
Conţinutul de săruri de fosfor ridi-
cat din must îl transformă într-un 
aliat al activităţii intelectuale, dar 
îl fac benefi c şi în afecţiuni pre-
cum tulburările alimentare, cele 
respiratorii şi în stările de astenie. 
De asemenea, prin clătirea gurii 
cu must vei contribui substanţial 
la tratarea gingivitei.

Te ajută 
să te menţii în formă

Mustul este indicat şi dacă 
vrei să scapi de câteva kilograme 
bune. Efectul său depurativ şi di-
uretic intens este responsabil de 
acest lucru, astfel că vei observa 
cum se reduc centimetrii din ju-
rul taliei şi kilogramele arătate 
de cântar.

Întârzie semnele 
îmbătrânirii

Tocmai cantitatea sa mare de 
antioxidanţi şi de polifenoli joa-
că un rol esenţial în menţinerea 
sănătăţii celulelor şi întârzie pro-
cesul de îmbătrânire prematură 
a organismului. Este unul dintre 
secretele folosite în saloane pen-
tru a oferi strălucire şi elasticitate 

pielii, fi ind de un real ajutor în ca-
zul recuperării tegumentului de 
pe urma rănilor care întârzie să 
se închidă. Efectul tonic pe care 
îl are asupra pielii îl clasează în 
topul celor mai bune tratamen-
te naturiste pentru frumuseţea 
corpului.

Nu în ultimul rând, acidul tar-
tric provenind din struguri are 
capacitatea de a accelera tranzitul 
intestinal. Aşadar, câteva pahare 
de must pot combate constipaţia 
cronică.

Interzis diabeticilor!
Mustul are o cantitate mare de 

zahăr. Un litru de băutură conţi-
ne între 180 şi 220 de grame de 
zahăr. De aceea, nu este indicat 
deloc diabeticilor. .

IZVOR DE VITAMINE ŞI DE MINERALE  .  BENEFICII

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

Aş vrea să-mi îmbunătăţesc 
sănătatea inimii, dar nu am 
nicio motivaţie să merg la sală 
şi nici să fac mari schimbări 
în dietă. Aveţi vreun sfat pen-
tru mine? Care este răspunsul 
pe care îl dau specialiştii de 
la Mayo Clinic, SUA. Pe scurt, 
planul poate fi  sintetizat ast-
fel: „mănâncă cinci“; „mişcă-te 

zece“ şi „dormi opt“. Despre ce 
este vorba.

„Mănâncă cinci“ - adică cinci 
porţii de fructe şi legume pe zi, 
pentru a îmbunătăţi funcţiona-
rea inimii. Începe cu un mic de-
jun care include şi o astfel de por-
ţie, după care ia o gustare în care 
să nu uiţi de fructe sau legume. 
Fă un efort conştient de a include 
aceste alimente în dieta zilnică.

„Mişcă-te zece“ - respectiv 
zece minute de activitate fi zică 

de intensitate moderată în fi eca-
re zi. Chiar dacă recomandările 
standard sunt de a face măcar 30 
de minute de sport zilnic, chiar 
şi zece minute contează şi pot să 
facă diferenţa.

„Dormi opt“ – calitatea som-
nului este importantă şi pen-
tru inimă. Poate fi  o provocare 
să-ţi faci timp pentru odihna 
de calitate, dar merită. Timp 
de două săptămâni, încearcă 
să dormi opt ore pe noapte. Da, 

fi ecare persoană poate avea un 
alt necesar de ore de somn pen-
tru a fi  în formă, dar opt este 
un bun început. Aceste măsuri 
simple trebuie urmate timp de 
două săptămâni şi pot reprezen-
ta un bun început pentru un 
program individualizat pentru 
o inimă mai sănătoasă. Dar nu 
este nimic greşit în a continua 
cu aceste măsuri şi perioade mai 
lungi de timp, este sfatul speci-
aliştilor.  .

Micile schimbări care fac diferenţa 
în bolile cardiovasculare

 NU BEM RECE 

DACĂ NE DOARE 

ÎN GÂT
MIT. Încă de când eram 

mici, părinţii ne atenţionau că 

nu trebuie să bem rece sau să 

mâncăm îngheţată dacă ne doare 

în gât. Nimic mai fals. Ana Maria 

Apostol, medic primar ORL, a 

explicat, la Digi24, care este de 

fapt legătura dintre alimentele 

reci şi organism, dar mai ales şi 

dacă ne agravăm răceala bând 

apă rece. ”Ideea că nu trebuie 

să mâncăm îngheţată sau rece 

dacă ne doare în gât este un 

mit. Nu trebuie să dăm rece 

niciodată organismului, nu numai 

când suntem răciţi. Recele este 

o păcăleală pentru organism, 

pentru că organismului îi place 

căldura, nu recele. Noi putem trăi 

şi în căldură şi să bem apă la 25 

de grade. Inclusiv vara ar trebui să 

bem apă la temperatura camerei. 

Puteţi face un test să beţi un 

pahar cu apă rece după care gâtul 

se încălzește şi cere iar. Deci ne 

săturăm mai bine dacă bem apă 

călduţă pentru că noi trebuie să 

avem 37 de grade mereu. Capul 

are nevoie de căldură iarna şi la 

exterior. Deci ne punem căciulă 

pentru că astfel nu mai facem 

sinuzită, nu mai apar durerile, 

dacă îi asigurăm căldură. Durerile 

apar doar dacă exagerăm”, a 

explicat specialistul.   .R. B 

ROŞIILE 

ÎMBUNĂTĂŢESC 

VEDEREA 

EFECT. Licopenul 

este un antioxidant puternic 

conţinut în roşii, benefi c pentru 

îmbunătăţirea vederii. Alături 

de acest nutrient protector 

pentru ochi, roşiile mai conţin şi 

luteină şi betacaroten. Potrivit 

cercetătorilor în materie, aceşti 

nutrienţi susţin sănătatea 

vederii şi protejează împotriva 

cataractei şi a degenerării 

maculare. De aceea, roşiile sunt 

indicate în alimentaţia de zi cu 

zi, chiar dacă, odată cu venirea 

toamnei, roşiile de producţie 

autohtonă devin mai greu de 

găsit pe tarabe şi în magazine.   
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 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Aşezată la extremitatea sudică a conti-
nentului Africa, Africa de Sud are 2.798 de 
kilometri de coastă maritimă la Oceanul 
Atlantic şi Oceanul Indian şi o suprafaţă 
totală de 1.219.080 kmp. Statul are o popu-
laţie de peste 55 de milioane de locuitori.  
În fi ecare an, la 27 aprilie, Africa de Sud 
celebrează Ziua Naţională.

 La această dată, în 1994, au fost orga-
nizate primele alegeri democratice după 
regimul de apartheid. Alegerile au fost 
câştigate de Congresul Naţional African 
(ANC), iar liderul său, Nelson Mandela, a 
devenit primul preşedintele al ţării din 
rândul populaţiei de culoare.

 Africa de Sud este o ţară în care cultura 
şi civilizaţia africană se îmbină armonios 
cu bogăţii naturale unice în lume. De aceea, 
Africa de Sud a devenit una dintre cele mai 
căutate destinaţii de vacanţă. Este o ţară 
deosebită deoarece are trei capitale: Pre-
toria, capitala administrativă, Cape Town, 
capitala legislativă, unde se afl ă Parlamen-
tul Africii de Sud, şi Bloemfontein, capitala 
juridică, ce găzduieşte Curtea Supremă de 
Justiţie din Africa de Sud.

 Oraşul Pretoria a fost fondat în 1855 de 
către Marthinus Wessel Pretorius, lider al 
burilor, unul dintre principalii întemeie-
tori ai fostei Republici Sud-Africane. Repu-
blica Boerilor şi Colonia Orange River s-au 
unit cu Cape Colony şi Natal Colony în 1910, 
devenind Uniunea Africa de Sud.

 Pretoria a devenit atunci capitala admi-
nistrativă a întregii ţări, iar la Cape Town 
a fost stabilită capitala legislativă. La 14 oc-
tombrie 1931, Pretoria a căpătat statutul 
ofi cial de capitală, iar când Africa de Sud a 

devenit republică, în 1961, Pretoria a rămas 
capitala sa administrativă.

 Istoria Pretoriei este refl ectată în clă-
dirile vechi şi muzeele impresionante. 
Muzeul Transvaal oferă o bogată colecţie 
de exponate ce vorbesc despre istoria regi-
unii, dar cea mai importantă dintre aces-

tea este fosila de Australopithecus numită 
“Doamna Ples” şi descoperită la Sterkfon-
tein, considerat leagănul umanităţii. Ar-
tefacte din Epoca fi erului descoperite în 

statul Mapungubwe se afl ă la Muzeul cu 
acelaşi nume al Universităţii din Pretoria. 
Rinocerul de aur, sceptrul de aur, vasul 
de aur, câteva ornamente din aur, fi ldeş şi 
cupru, mărgele folosite pentru comerţ şi 
ceramica chinezească se numără printre 
exponate.

 Itinerarul continuă cu Forturile Preto-
riei, un complex spectaculos de fortifi caţii 
construit de guvernul sud-african înainte de 
izbucnirea celui de-al doilea război bur, apoi 

cu Melrose House, un conac în stil victorian, 
unde a fost semnat, în 1902, tratatul de pace 
care a încheiat cel de-al doilea război bur, şi 
în cele din urmă, cu Parcul Libertăţii, unde 
există un memorial cu numele celor ucişi 
în timpul războaielor bure, în cele două răz-
boaie mondiale şi în timpul apartheidului.

 Complexul de clădiri Union Buildings, 
unde se afl ă sediul preşedinţiei Africii de 
Sud, dar şi al Guvernului, reprezintă cel 
mai mare centru politic din Africa de Sud, 
dar este totodată şi un obiectiv important 
turistic. Ansamblul a fost construit între 
anii 1910-1913.

 Cu peste 600.000 de vizitatori anual, 
Grădina Zoologică din Pretoria este cea mai 
mare din Africa de Sud, fi ind printre cele 
mai spectaculoase din lume. Construită în 
1899, Grădina Zoologică înglobează un ac-
variu şi un parc pentru reptile şi găzduieşte 
toate mamiferele mari din lume.

 Alte atracţii turistice sunt: Grădina 
Botanică, Clădirile Guvernamentale, Re-
zervaţia Naturală Wonderboom, Piaţa Ca-
tedralei şi Rezervaţia Naturală Groenkloof 
(a doua cea mai veche rezervaţie naturală 
din lume), Rezervaţia ornitologică Aus-
tin Roberts, Muzeul de Istorie Culturală 
al Africii de Sud, Teatrul de Stat (în 1981 
era, cu cele cinci săli de spectacole, cel mai 
mare complex teatral din emisfera sudică). 
Pretoria mai este numit şi Oraşul Jacaran-
dei datorită copacilor care vara colorează 
oraşul în mov.

 În estul oraşului Pretoria se afl ă satul 
Cullinan, faimos pentru mina de diaman-
te. Satul a intrat în atenţia întregii lumi 
când, la 25 iunie 1905, a fost descoperit un 
diamant de 3108 carate – Diamantul Cul-
linan – cel mai mare diamant descoperit 
vreodată. . Sursa: dozadebine.ro

Pretoria, 
capitala administrativă 
a Africii de Sud

ORAŞUL JACARANDEI  .  AFRICA
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Când spun comedie 

romantică, folosesc

termenul în sensul 

larg; la fel şi în cazul 

lui „Logan“. Nu e ca şi 

cum vedem pistolari 

în „Logan“, puşi pe

răfuială. E vorba de

atmosferă. Şi aş 

zice că în „Gambit“ 

acesta este tonul… de 

comedie romantică,

orientată către cuceriri 

amoroase şi sex. Însă,

în acelaşi timp, rămâne 

un fi lm cu supereroi,

cu eroi negativi şi 

salvatori, aşa cum

sunt, în general, astfel 

de producţii

SIMON KINBERG
producător

PENTRU TOATĂ FAMILIA . PREMIERĂ

planuri
„Gambit“, mai mult comedie romantică, 
decât fi lm de acţiune

FLORIN RĂVDAN
f lorin.ravdan@viata-libera.ro

Producătorul Simon Kinberg 
(regizor al lui „X-Men: Dark Phoe-
nix“) a oferit, într-un interviu acor-
dat IGN.com, unele detalii legate 
de fi lmul „Gambit“, despre care a 
spus că - datorită personajului cen-
tral - va avea tonul unei comedii 
romantice.

„Dacă îl analizezi puţin pe Gam-
bit, afl i că este un escroc şi un cu-
ceritor, aşa că am avut senzaţia că 
este ceva în atitudinea lui, un fel de 
îngâmfare ce s-ar potrivi unei co-
medii romantice”, a spus Kinberg, 
care a specifi cat apoi către ce gen 

s-au îndreptat unele producţii cele-
bre cu supereroi.

„Deadpool a fost o comedie de ra-
ting R (cei sub 17 ani puteau urmări 
fi lmul doar însoţiţi de un adult), «Lo-
gan» a fost un western, «Gambit» va fi  
o comedie romantică, iar «New Mu-
tants» este, hotărât, un fi lm horror”, 
a explicat producătorul. Cu toate 
acestea, a mai spus el, aceste descrieri 
nu trebuie luate ca o încadrare stric-
tă în gen, iar „Gambit“ nu va ieşi din 
zona producţiilor cu supereroi.

„Când spun comedie romantică, 
folosesc termenul în sensul larg; la 
fel şi în cazul lui «Logan». Nu e ca 
şi cum vedem pistolari în «Logan», 
puşi pe răfuială. E vorba de atmosfe-

ră. Şi aş zice că în «Gambit» acesta 
este tonul… de comedie romantică, 
orientată către cuceriri amoroase şi 
sex. Însă, în acelaşi timp, rămâne un 
fi lm cu supereroi, cu eroi negativi şi 
salvatori, aşa cum sunt, în general, 
astfel de producţii”, a explicat el.

„Gambit“, cu Channing Tatum 
în rol central, va începe fi lmările la 
începutul anului viitor. Pelicula încă 
nu are un regizor - Rupert Wyatt 
(„Rise of the Planet of the Apes“), 
Doug Liman („The Bourne Identity“) 
şi Gore Verbinski („Pirates of the 
Caribbean: The Curse of the Black 
Pearl“) s-au afl at printre cineaşti care 
au preluat şi abandonat proiectul. 
. sursa: cinemagia.ro

FLORIN RĂVDAN
f lorin.ravdan@viata-libera.ro

Aventurile fantastice încep 

întotdeauna în cele mai 

neaşteptate locuri, iar din 28 

septembrie Jack Black şi Cate 

Blanchett construiesc un nou 

univers magic odată cu premiera 

fi lmului „Misterul Ceasului din 

Perete”.

Bloggeri, vloggeri, jurnaliști 
de fi lm și infl uenceri au intrat 
în noul univers fantastic adus 
la cinema de fi lmul „Misterul 
Ceasului din Perete“ cu o vizită 
tematică la Muzeul Ceasului din 
Ploiești.

Umorul lui Jack Black este deja 
familiar publicului, însă spiri-
tul său de copil este cel care l-a 
convins pe actor să accepte rolul 
principal. „Copiii de toate vârste-
le vor îndrăgi acest fi lm, însă noi 
am vrut să le oferim mai mult 

suspans. Uneori e nevoie să acce-
sezi zona întunecată ca să stâr-
neşti aceste emoții”, povestește 
comediantul.

«Misterul Ceasului din Pe-
rete» este un fi lm de familie în 
cel mai bun sens posibil, afi rmă 
Cate Blanchett. „Și pentru că este 
înfricoșător uneori, cred că e un 
privilegiu pentru un părinte să 
își țină copilul de mână şi să îi 
spună că vor porni împreună 
în această aventură”, continuă 
actrița. „Filmul este sofi sticat, 
întunecat, emoționant, amuzant, 
surprinzător și captivant, pentru 
că descrie perfect atmosfera din 
romanul omonim, din care se 
inspiră”.

O poveste plină de magie şi 
mister, fi lmul îl urmăreşte pe 
Lewis (Owen Vaccaro), un băieţel 
de 10 ani, care este nevoit să se 
mute la unchiul său, într-o casă 
neobişnuită în care se aude me-
reu ticăitul unui ceas. Însă noul 

oraş ascunde sub atmosfera liniş-
tită o lume secretă plină de magi 
şi vrăjitoare care se vor dezlănţui 
după ce Lewis îi aduce la suprafa-
ţă fără să-şi dea seama.

Fascinat de minunățiile ce se 
petrec în casă, de ciudățeniile un-
chiului Johnathan și dialogurile 
hilare cu vechea și efervescenta 
lui prietenă, domnișoara Zim-
merman (Cate Blanchett), băia-
tul descoperă că are puterea de a 
deveni cel mai tânăr și puternic 
vrăjitor.

Inspirat dintr-un roman cla-
sic, scris de John Bellairs şi ilus-
trat de Edward Gorey, „Misterul 
Ceasului din Perete” este regizat 
de maestrul misterelor Eli Roth şi 
scris de Eric Kripke. Distribuit de 
Vertical Entertainment, fi lmul 
are premiera pe marile ecrane 
din 28 septembrie şi va putea fi  
urmărit atât în varianta subtitra-
tă, cât şi dublată în limba româ-
nă. .

„Misterul 
Ceasului 
din Perete“ deschide 
un nou univers magic
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10medicină
Cum se ţine 
şi la ce ajută 
cura cu must

11turism
Pretoria, capitala 
administrativă 
a Africii de Sud

săptămâna         
5 - 11 octombrie 2018

’
Nu va mai fi  distanţă 
multă vreme. Nu 
avem de gând să 
ne oprim, nu avem 
motive să ne oprim. 
Important este când 
oamenii găsesc 
o armonie, când 
se înţeleg unii pe 
alţii şi când există 
înţelegere. Nu vreau 
să fac comparaţii, 
pentru că nu există 
comparaţii

ANDREEA MARIN
prezentatoare tv

Se mărită 
din nou 
ANDREEA 
MARIN?

stanţă 
Nu 

să 
vem 
prim. 
când
c 

nd 
pe 
stă
vreau 
aţii,
xistă

Andreea Marin a petrecut o 

vacanţă în nordul Africii, alături 

de iubitul ei, consul al României

în Libia, dar şi de membrii familiei

sale. Iată ce povesteşte şi ce 

spune despre o posibilă căsătorie 

cu partenerul ei.

Andreea Marin tocmai s-a întors 
dintr-o vacanţă petrecută în
nordul Africii alături de iubitul 
ei, dar şi de membrii ai familiei 
sale.
„Am fost în Africa, alături de 
familia mea, alături de omul 
drag sufl etului meu, am avut 10 
zile în care ne-am bucurat unii 
de ceilalţi. Au fost şi copiii, căci 
vara e vară acolo, în adevăratul 
sens al cuvântului. Bălăceala 
a fost cuvântul de ordine. Am 
ales ţinute colorate pentru că 
am zis să mă integrez bine.
Fiind împreună cu sora mea, 
noi cele două gospodine, am 
gătit în fi ecare zi pentru uriaşi 
şi pitici, şapte la rând. Am fost
noi, familia noastră. Când eşti 
plecat departe de ţară, îţi e dor
de bunătăţile de acasă. Am fost
în Verona, Veneţia. Voi lansa 
un fi lm la sfârşitul acestei luni, 
un fi lm despre secolul în care 
trăim, despre viaţa sănătoasă,

pentru că asta aleg să caut, în 
ultimul timp.
Nu va mai fi  distanţă multă
vreme, e necesară acum, pentru 
că avem nişte lucruri de dus la
capăt, dar la un moment dat nu
va mai exista distanţa. Nu avem 
de gând să ne oprim, nu avem
motive să ne oprim. Important 
este când oamenii găsesc o
armonie, când se înţeleg unii pe 
alţii şi când există înţelegere. Nu 
vreau să fac comparaţii, pentru
că nu există comparaţii. E vorba
despre maturitate şi despre
faptul că am lângă mine acum
un om care e trecut prin multe,
un om care a construit de la zero
prin forţe proprii, iar oamenii de 
genul acesta apreciază lucrurile 
în viaţă. E o mulţumire pe care
o aduc Cerului pentru că am
întâlnit un astfel de om. Ne e 
bine acum şi asta e tot. Dacă 
Dumnezeu vrea să mai fac un 
copil, aşa se va întâmpla. Îmi stă 
în fi re să gândesc pozitiv şi să
dau la o parte ceea ce înseamnă
piedică în viaţă, cu toţii trecem 
prin lucruri bune sau mai puţin
bune. Cred că am lipici la oameni 
buni!“, a povestit Andreea Marin 
la „Agenţia VIP’. . sursa 

agentiadepresamondena.ro
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